

ABONAMENTUL:

Pe un an . . . 160 Lei

Pe jumătate
de an . . . 80 Lei

Exemplarul . . . 3 Lei

673 On. Biblioteca Univ. din Cluj e. ex.
CLUJ

LULIANUL

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL-ȚĂRĂNESC ARAD

REDACTIA
și
ADMINISTRAȚIA
ARAD
Strada Horia No. 2.
(Clubul Partidului
Național Țărănesc)

Urăm tuturor cetitorilor noștri sărbători fericite.

Cristos a înviat!

Judecat, batjocorit, încununat, cu cunună de spini, scuipat, bătut cu piroane pe lemnul crucii, așezat în mormânt sub uriașa piatră pecetluită, spre a se împiedeca împlinirea scripturilor, Fiul lui Dumnezeu fu zădarnic căutat de mironosițe a treia zi după răstignire căci el înviase în zori așa cum se prorocise. Îngerul Domnului încunoștință pe mironosițe că, păcatul ce apăsa omenirea a fost răscumpărat, ispășit de chiar Fiul lui Dumnezeu, *Hristos a înviat!*

Păcatul a fost mare căci prețul fusese prea scump. Atât de mare încât nici un potop nu l-a putut ispăși și nimic nu s-a găsit pe pământ ce ar fi putut să răscumpere omenirea. În nemărginita lui bunătate, în nețărnicia lui dragoste către creatura sa, Dumnezeu a sacrificat pe acela care era mai aproape de El, pe acela care în ochii unui părinte este mai scump, pe Fiul său. L-a smuls din brațele mamei sale, prin nemernicia omenească, a rupt suflet din sufletul Fecioarei, când, sub ochii ei l-a lăsat batjocorit și ucis, prin moartea ce se rezerva celor mai josnici răufăcători, numai să-l facă jertfă pentru nemernica omenire.

Jertfa a fost prea mare

A fost jertfa tatălui, care și da fiul pe care îl iubea mai mult. A fost jertfa omului, care dădea lumină, care vindeca ologi, care învia pe cei morți, spre a arăta puterea, dar și bunătatea aceluia care l-a trimis: Dumnezeu.

Și a fost jertfa mamei, care și-a văzut fiul rupt din sânul său judecat cu mărturii mincinoase, supus torturilor și ucis. El care era atât de blând, atât de bun; el care săvârșise atâtea minuni; el, care se putea salva, dar care trebuia să-și împlinească menirea.

Totul pentru noi oamenii, și pentru pacea dintre noi.

Cu fiecare prilej, sărbătoarea păcii ne umple sufletele de nădejdi că jertfa dumnezească a împăcat cerul cu pământul. Și tot atunci, cercetând conștiințele noastre, trebuie să mărturisim, că păcatele omenirii sunt așa de multe, încât nu mai pot fi socotite ca răscumpărate prin suprema jertfă a Fiului lui Dumnezeu. Noui jertfe trebuie să aducem, căci noi păcate s'au săvârșit dela învierea lui Hristos. Fariseismul, nesațiul, nedrepta-

Probleme politice

Guvernul d-lui Mironescu a demisionat. Demisia a venit tot atât de natural ca orice întâmplare așteptată. Și era așteptată și această demisie. Prin excepție dela istoria demisiilor guvernelor politice cari ne onorau cu prezența sau absența lor, guvernul Mironescu a plecat dela sine. La această voită părăsire a fotoliilor ministeriale n'a concurat nici o cauză dintre cele cunoscute la noi: nici vre-o campanie de restituire a opoziției și nici faptul că opoziția ar fi în posesiunea unor numeroase cadre de partizani sau a încrederei națiunii. E știut că la plecarea d-lui Iuliu Maniu din fruntea guvernului, plecare care a fost grăbită pentru motive de sănătate, locul celui dintâi guvern național țărănesc a fost ocupat de guvernul D-lui Mironescu, azi demisionat. Rolul ce-l avuse acest guvern era să desăvârșească partea de amănunte a programului de partid, reprezentanții partidului din parlament și senat având misiunea de a contribui la o operă de guvernare determinată în timp. Se va spune că guvernul nu a răspuns tuturor dezideratelor. Da și nu. Vom căuta să arătăm, de ce da și de ce nu. Guvernul d-lui Iuliu Maniu a desăvârșit cele mai esențiale puncte ale programului național-țărănesc, pe cari le-am subliniat cu fiecare prilej și nu le vom lăsa uitate nici de data aceasta. Iată cari au fost punctele cardinale de program cari s'au dovedit a fi îndeplinite.

Partidul național-țărănesc s'a angajat a face alegeri libere, fără violențe și fără falsificarea votului obștesc. Alegerile din 1928 și cele cari au urmat sunt recunoscute și de liberali și de averescani precum de presa din țară și străinătate și de țara întreagă că în adevăr au fost libere. Că rezultatul a fost favorabil guvernului național-țărănesc era o dovadă a forței și a cadrelor sale numeroase, a puterii de viață ce n'a încetat niciodată și nici acum a domni în acest partid. A urmat apoi cea dintâia manifestare a lui: obținerea unui împrumut pentru stabilizarea leului, o condiție esențială în refacerea economică a unei țări. Împrumutul a fost obținut în semn de încredere a străinătății în guvernul d-lui Iuliu Maniu. A fost o neîndoioasă dovadă a prestigiului acestui par-

tea, râvnirea bunurilor pământești, și atâtea alte păcate, ne-au certat iarăși cu cerul.

Va trebui să revenim la percepțiile creștinești, să trăim în spiritul lor să încercăm să plăcăm lui Dumnezeu, ca, atunci când vine sărbătoarea păcii, să o putem aștepta cu inimi deschise, cu drag și să o putem saluta mulțumiți și bucuși:

„Hristos a înviat!” A.

tid peste granițele țării. Că nu-i lipsea partidului naț.-țăr. nici actul de curaj și de patriotism, s'a dovedit când luptând cu cei mai înverșunați dușmani politici — cu liberalii — a redat Coroanei splendoarea adevărată punându-l pe Rege în drepturile sale monarhice și aducând fiului pe tată, l-a adus țării pe Regele Carol II. Acest act de o neîntrecută valoare în istoria vremurilor își reclamă părțile de loc în istoria noastră de după război. Nimic să nu-i mai fi urmat acestor fapte și erau destule în împrejurările în cari ne găseam atunci, părăsiți parcă și de Dumnezeu și de oameni. Dar urmașii și alte înfăptuiri: reformele administrative și economice căci o continuare a vechilor metode și sisteme ar fi dus la anarhie sau la sinucidere. Reformele preconizate dela început n'au încetat a-l preocupa nici pe guvernul Mironescu. Până și în ultima seară a sesiunii parlamentare se votau legi de o capitală importanță ca aceea contra cametei și cea de îndreptare a lucrărilor de reformă agrară etc. S'a obținut și al doilea împrumut, despre care opoziției îi place a spune că ne ar fi desavantajos. De unde și până unde cu aceste false convingeri? Împrumutul a fost obținut și chiar acceptând presupunția că nu ne este avantajos cine poate nega că obținându-l n'a fost o nouă dovadă a încrederii capitalului străin și a străinătății în guvernarea cinstită a partidului național-țărănesc și în rentabilitatea plasării capitalului la noi. Simpatia și încrederea prin urmare sustau și azi, grație înfăptuirilor și garanțiilor morale pe cari le prezintă acest partid peste frontiere.

S'acum se vedem în ce măsură n'a răspuns guvernul național-țărănesc tuturor dezideratelor locale. Este știut că greutățile și neajunsurile de cari s'a isbit acest guvern erau aceleași de cari ne împiedecăm fiecare-ne în gospodăriile noastre. O conglomerare de cauze și relațiile economice nefavorabile internaționale dintre state au produs toate efectele rele la noi ca în toate celelalte țări. Suntem săraci pentru că este săracă o lume întreagă. Acest nivel economic coborât era de prevăzut ca o consecință naturală a marelui război și va fi o prețioasă experiență pentru generațiile cari vor mai cârmui vre-o dată, în viitor. Că ne adâncisem atât de mult în mizerie, mai e că la asta ne ajutau și nehibituința și nesocotința guvernelor liberale și averescane cari încredute și răzămându-se pe forțe false, pe silnicii n'au voit să prevadă nenorocitele urmări ale risipelor și ilegalităților lor nenumărate.

Acum, fiindcă guvernul Mironescu a demisionat am ținut să fixăm aceste considerațiuni fără gândul de a-i aduce laude sau învinuiri. Judece țara! — ci.

Atmosferă calmă.

Sunt câteva zile de când plutim în plină criză de guvern și liniștea socială nu este turburată de nici o manifestare și de nici un strigăt pentru succesiunea la guvern. Nici chiar din partea averescanilor, cari dețin recordurile în această privință, nu s'a produs nici cea mai minimă turburare a calmului obicinuit. Se pare că partidele cari au cerut atât de insistent căderea guvernului, se tem acum de responsabilitatea guvernării. Numai așa se explică de ce liniștea domnește pretutindena.

Mareșalul Averescu s'a întors din streinătate ca o cântăreață celebră a cărei descindere din tren a fost precedată de o reclamă ingenioasă și răbdurie de zile întregi. Cu toate acestea populația Capitalei nu s'a grăbit de loc ca să-i facă o primire triumfală. Clienții politici dela suburbii au simțit de astă dată precis că nu d-se este omul zilei.

D. Duca a ținut o adunare în Capitală și s'a declarat mulțumit de criza de guvern fără a putea însă să promită nimic mulțimei de gură cască și electorilor aduși de pretutindeni cu cheltuială, cari știau de mai înainte că orice s'ar întâmpla, un singur lucru este imposibil: aducerea liberalilor la putere.

Celelalte grupări politice mai mărunt, au desigur șanse de a se vedea astăzi reprezentate într'un guvern de concentrare, dar sunt liniștite întocmai ca și copiii cărora li-s'au promis dulciuri dacă vor fi cuminți.

Partidul național-țărănesc stăpânește criza politică până în cele mai mici amănunte. El nu a plecat dela putere în mod forțat ci datorită unei adânci convingeri a conducerii lui că în actualele împrejurări, economia națională nu poate fi remediată pe deplin, decât în urma unei munci intense, care să încadreze energiile vii ale tuturor oamenilor de bine.

În astfel de împrejurări desnodământul situației politice va fi sigur lipsit de orice complicație. Primăvara a sosit și ca cel mai puțin capricios anotimp, ea zâmbește tuturor în aceeași măsură și cu aceeași dragălașănie.

— A. S. R. Prințul Nicolae, a câștigat la Budapesta concursul de frumusețe și eleganță a automobilelor, obținând banderola de aur. Prințul Nicolae a luat parte și la cursa de coastă dela Tap.

Noul Secretar general al ministerului finanțelor Dl Zamfir Bratescu și-a ocupat postul devenit vacant prin demisionarea dlui C. N. Teianu.

GRIGORIE

din îndurarea lui Dumnezeu episcop ortodox al eparhiei române a Aradului, Ierlăpoles și Halmagului, precum și al părților anexate din Bănăutul-Timolan.

Iubitului cler și tuturor credincioșilor din eparhia Aradului, dar și pace dela Dumnezeu Tatăl și Domnul nostru Iisus Hristos, împreună cu salutarea noastră arhierască.

Iubiții Mei fii sufletești,

Marele descoperitor al Americii, Cristofor Columb, în călătoria lui pe mare, la un moment a ajuns la o câmpie desnădejde cu oamenii săi nerăbdători, fiindcă în nici o parte a zării nu se arăta pământul, căutat atâta vreme. Când clipele așteptării erau mai chinuitoare, deodată un miros plăcut de flori au simțit cu toții. Mirosul plăcut de flori era semnul cel mai sigur că pământul mult dorit nu mai este departe și ca prin farmec toate inimile, cari mai înainte simțeau moartea în apropiere, — s'au umplut de o bucurie, care i-a înviat și i-a dus la biruință.

Mare era bucuria lui Columb și a tovarășilor săi că au descoperi pământ nou, dar mai mare este bucuria noastră a creștinilor că odată cu Învierea Domnului nu numai firea este cuprinsă de fiorul unei noi vieți, ci în inimile noastre se zămislește bucuria fericită a unei vieți netrecătoare. Unul din cele mai puternice simțăminte omenești este frica de moarte. Dela leagăn până la mormânt purtăm în sufletele noastre povara grea a fricii de moarte.

Mulți oameni, fiind slabi în credință, nu cred în altceva, decât în siguranța mormântului. Și precum este credința acestor oameni, așa sunt și faptele lor aceste rapte nu au în vedere viața cea vecinică, ci mormântul rece și întunecos. Florile cele mai alese ale sufletului: credința, dragostea, nădejdea se frâng în două de frica mormântului și astfel noi trebuie să ne bucurăm că nu suntem dintre cei slabi în credință. Sf. Apostol Pavel zice: «Dacă nu mai pentru viața aceasta ni-am pus nădejdea în Hristos, atunci suntem cei mai nenorociți dintre toți oamenii» (I Cor. 15 v. 19). De aceea trebuie să ne bucurăm că Învierea Domnului nostru Iisus Hristos are darul să alunge frica morții atât de hotărâtoare pentru viața noastră, care nu se poate sfârși în morminte.

Iubiții Mei fii sufletești!

Atâția oameni cu viața sfântă și neprihănită ni-a predat nouă adevărul mântuitor că: «Hristos a înviat din morți!» Adevărul acesta este atât de sfânt că adevăratul creștin nu se poate îndoi asupra lui. Dacă noi creștinii de azi am dori să întrebăm nu numai oamenii trecutului, ci și pe cei de azi, asupra Învierii Domnului și a Învierii noastre a tuturor, — atunci să ne întrebăm pe noi înșine; să întrebăm inimile noastre.

Cu toate că ne apasă așa de greu frica morții și această frică croește faptele multora, — inima noastră ne spune, că moartea este ceva străin, ceva groaznic, ceva nepotrivit cu adevărul firii omenești. Cu toții, dela cel mai slab până la cel mai puternic întrezărim o viață mai bună, mai curată, fericită și fără sfârșit. Câte flori sunt pe pământ, mii și sute de mii, dar fiecare floare are alt miros și altă înfățișare. Oare, iubiții Mei, florile acestea au dela sine mirosul și farmecul atât de plăcut? Nu! Culorile fluturului și cele ale pasărilor măstre încă nu sunt dela sine, ci dela un maestru desevărsit, mai presus de om. Aceeași

Ziua Învierii, să ne luminăm popoarelor... (Din cântările Iuverii.)

mână, care a îmbrăcat florile câmpului și pasările cerului, a sădit și în inimile noastre dorul vieții de veci. Da, iubiților, căci noi purtăm în suflet gânduri și dorinți, cari nu sunt din lumea simțurilor!

Astăzi, deci, iubiții Mei, mai mult ca oricând, — să vă dați silința a pune adevărul vieții vecinice la temelie și faptelor voastre. Învierea Domnului va fi atunci, pentru voi, adevărat praznic și prilej de a vă înălța sufletele către Dumnezeu părinților noștri. Dumnezeu, poate să facă neșpus mai mult decât cerem sau gândim noi (Efes. 3 v. 20). Dreptatea să cerem lui Dumnezeu, să ne ajute a trăi după suflet iar nu după trup.

Lumea de azi iubește trupul fără măsură. Deși trupul se va putrezi în mormânt, totuși trupului i-se dă tot mâncări și beuturi alese, haine strălucite și desfătări de tot soiul și de aici se nasc toate certurile și neînțelegerile între oameni. Bunul Dumnezeu a pus un hotar și celor trupești, iar acest hotar nu-l putem trece fără să plătim scump orice nesocotire alui.

În zilele de vară, copiii, tinerii, bătrânii aleargă la marginea mărilor ca să-și întărească sănătatea. Și la băile de mare este pus un hotar peste care nu se poate trece fără primejduirea vieții. Așa stăm și cu bucuriile vieții pentru cari ducem luptă cu unii cu alții. Până la hotarul așezat de Dumnezeu, bunățile pământești ne sunt folositoare, dar peste acel hotar ele sunt primejdioase. Deci, iubiții Mei, să păzim cu toții măsura așezată de Dumnezeu, ascultând mai mult de glasul sufletelor noastre.

Ziua Învierii este praznicul luminii față de întunericul morții. Se cade deci să luminăm cât mai mult mințile fiilor neamului cu lumina cunoștinții de Dumnezeu. Ziua Învierii este praznicul luminii, care urăște minciuna, fățarnicia, răutatea, vorbirea de rău, lăcomia și orice păcat.

Ziua Învierii este, ca să ne luminăm deci fraților în Domnul. Să ne aducem aminte de cuvintele Sf. Evanghelist Ioan că: Dumnezeu este lumină și nici un întuneric întru dânsul nu este. De vom zice că împărtășire avem cu dânsul și întru întuneric umblăm, mințim și nu facem adevărul. Iar de vom umbla întru lumină, precum el este întru lumină, împărtășire avem unii cu alții și sângele lui Iisus Hristos, Fiului Lui ne curețește pe noi de tot păcatul». (I. Ioan cap. 1 v. 5—7).

Ca fii ai luminii să petrecem dar viața noastră și ne vom bucura de lumina vieții vecinice în Dumnezeu. Lumină să ducem în viața singuratică în viața casnică, în brazda trasă cu plugul și coasa, în comerț și industrie și să fim siguri că drumul nostru va fi al luminii adevărate.

Un drumeț, trecea odată pe un câmp pustiu și zăbind o floare sălbatică, o rupse și o mirosi rămânând uimit de mirosul ei plăcut.

— De unde ai acest miros plăcut — întrebă drumețul.

— Dela un crin, care aflându-se lângă mine, m'a atins și mi-a dat din

Mărturisire de Sf. Sărbători.

Părinte,

Sunt om sărac, lipit pământului, uneori îmi rod unghiile ca să-mi potolesc foamea. M-am născut — o, nemiloasă soartă — din părinți sărmani, cu puțini bani, dar cu atât mai multă inimă și suflet. M-am crescut, m-am școlit — căci am făcut și școală. O, ce școală părinte! Câtă mizerie, câtă foame, cât frig și, Doamne, cât am îndurat dela dascălii mei, streini de neamul meu și de idealurile mele tinerești, până am făcut carte.

Acum sunt om și eu între oameni. Am, poate, și eu virtuți și am păcate, multe, multe. Acestea vreau să le mărturisesc, spre a avea deslegarea înaintea lui Dumnezeu și mai ales, înaintea oamenilor. Căci, mi e teamă mai mult de oameni, pentru că — așa a spus sfinția Voastră când, ca, mic copil, mă adăpam la izvorul credinței creștinești, — Dumnezeu e bun și iartă.

Ca om aci pe pământ trebuie să fac parte, vreau nu vreau, dintr'un stat cu cetățenii — cu armată, cu justiție, cu legi, cu parlament care le ticlește și cu atâtea instituțiuni, fără să uităm sf. biserică și școală. Muncesc în sânul acestui stat și eu alături de alții. Dar vedeți, Părinte, statul, condus de oameni, în interesul și binele oamenilor, cu legi votate de oameni cari vorbesc numai despre dreptate, și adevăr, este nedrept, căci, atunci când zice că fiecare trebuie să fie răsplătit după meritele sale, după importanța slujbei sale, după pregătirile ce și le-a făcut în vederea contribuției în comunitatea care se cheamă stat, zic, atunci când le spune toate acestea săvârșite, prin conducătorii săi cele mai revoltătoare nedreptăți. Pe mine mă scoate din fire și uit că sunt creștin, văzând cum unul cu pregătire, inferioară aceleia pe care o am eu, găsindu-se într'o slujbă mai puțin importantă și primejdioasă ca a mea, este mai bine plătit, se hrănește mai bine ca mine — și încrezându-se în puterea banului ce-l are, căci mi s'a luat mie — mă sfidează. Părinte, pe mine mă revoltă, aceasta și mă face să nutresc gânduri, cari numai creștinești nu sunt. Vedeți, Părinte, ba nu-mi primesc leafa de luni de zile și totuși, domnii de sus o iau pe luni de zile înainte. E dreptate aceasta?

Am și eu un Dumnezeu, pe acela care a trimis aci pe pământ pe fiul său să ne mântuiască de păcatul strămoșesc. Mă închin în felul meu. Nu cu rugă și cu mătănie, nici cu ingencheri pe piatră rece, nu cu posturi — căci viața mea este un lung post — o, nu, ci așa simplu. Am milă de nevoia semenilor mei, mă doare din caleafară când, trecând pe

mirezma lui — răspunde floarea sălbatică.

Din inimă curată rog pe Dumnezeu să ne ajute ca florile sufletului nostru să se umple de mirezma bunăților cerești, precum floarea sălbatică a luat parfumul crinului și să putem zice, azi cu toții dela Nistru până la Tisa: «Hristos a înviat».

Al vostru al tuturor de tot binele voitor.

Arad, la Învierea Domnului 1931.

† Dr. Grigorie Gb. Comșa.

Episcopul Aradului,

lângă vre'un serman cerșetor, care mi cerc, nu-i pot da din pușinul meu. Și, Părinte urăsc din toate simțurile mele, pe acela cari ar putea face să nu cerșească acel nenorocit și nu o fac. Părinte eu nu râvnesc aceea ce este a altuia, vreau numai dreptul meu. Eu imi iubesc semenii, căci doar suntem frați, așa spun scripturile, însă numai pe aceia cari mă socotesc, în fața lui Dumnezeu, egal cu ei. Pe ceilalți îi disprețuiesc și mie scârbă de ei.

Una dintre închinările mele este și aceea de a învăța pe alții, de a-i îndemna la fapte bune, cari mulțumesc pe oameni, căci acestea sunt plăcute lui Dumnezeu. Îi învăț, pe aceia cari mă ascultă, să disprețuiască fățarnicia, minciuna, neadevărul și fariseii.

Recunosc, Părinte, că sunt greșit, înaintea oamenilor când zic că există un singur Dumnezeu și că este indiferent cum i se închină cuiva. Un creștinism, un Dumnezeu dar mai multe feluri de închinare.

Eu, Părinte, îl socot creștin, pe acela care crede în existența lui Dumnezeu, indiferent cum își manifestă credința sa. Fie că îmbracă straie din fire de aur, fie că se mulțumește cu haina sa, din care îi iese coatele, fie că se duce într'o clădire măreață, sau una mai modestă, ori se oprește la el acasă, eu tot creștin îl voi considera. Religiiunile le socot torme, creștinismul cu învățăturile sale este credința. Calific de faptă rea, neplăcută lui Dumnezeu, silirea creștinilor de a adopta una din forme, care ne convine nouă mai mult. Eu sunt ortodox Părinte, și-l socot, pe catolic, calvinist, baptist, greco-catolic etc. tot așa de creștin cum sunt și eu, indiferent de forma de închinare ce-a adoptat. Eu nu-i urăsc, nu-i disprețuiesc. Întru în biserică lor și mă simt și acolo tot atât de mult pătruns de dumnezeesc ca și în biserică mea, căci, a spus sfinția Voastră, Dumnezeu pretutindeni este. Ași fi eretic dacă ași tăgădui existența lui Dumnezeu și ași crede în această negațiune. Forma este indiferentă, o pot schimba, dacă nu-mi convine. Dumnezeu este și rămâne același, unic atotputernic, a toate știutor și iertător a toate.

Doamne, primivoi oare deslegare pentru rătăcirea mea?

A. I. Lupu.

Bunicul.

Can vis il văd cum sta în poartă,
Bunicul cu luleaus n gură.
Privind în înfinit toți anii:
Ce din viața lui trecură!...
— E mult de-atunci... e mult...
[prea mult —

Decând povești mi-a spus cu smei,
Ce sau luptat în zi de vară:
Cu Făt-Frumos, născut din tei...

.. Și păru-i nins de-atâtea ierni.
— Moșneag de ani încărungiți —
Mi-o spune că trăit bunicul:
Can lumi, de basme, fericit!...

Can vis il văd cum sta în poartă,
— Copil de sat instrăinat —
Bunicul ce mi-a spus povestea:
Cu Făt-Frumosul... împărat...
ION-MUȚA.

Demisia guvernului Mironescu.

— D. Nicolae Titulescu a fost însărcinat cu formarea guvernului de concentrare. —
— Mandatul a fost acceptat. —

La 4 cor. d. Mironescu președintele consiliului de ministri a prezentat Suveranului demisia întregului cabinet. Motivul demisiei este că d. Mironescu a voit să favorizeze astfel realizarea unui guvern de concentrare. În cercurile opoziționiste se șușotește că demisia cabinetului ar fi fost provocată de demisia ministrului Manoilescu. Această afirmație nu are mult temei, cunoscut fiind că formarea unui guvern de concentrare este o veche intențiune a factorului constituțional și însuși d. Mironescu a concluzat în mare parte să apropie extremitățile potrivnice acestei realizări.

Regele acceptând demisia a chemat imediat în țară pe d. ministru Titulescu însărcinându-l să formeze un guvern de concentrare. Astfel până la rezolvirea crizei, actualul guvern va gira și pe mai de parte afacerile rămânând să predeie locul celui care se va întocmi.

Din cele rezultate din presa partidelor de opoziție, ideea guvernului de concentrare nu are multă șansă, fiindcă acestea preferă a prelua puterea singure. Conducerea lor sunt în aparență pentru guvernul de concentrare, dar realizarea lui o leagă de condiții cari în actuala situație economică nu se pot implini. Liberalii și averescanții cer de ex. noi alegeri, făcute pe baza unei legi noi electo-

rale, or asta ar însemna ca țara să fie expusă unei noi agitațiuni și la mari cheltuieli. Este indeosebi de curios că liberalii pretind modificarea legii electorale, deci a legii care a fost adusă de ei motivând că ea nu permite reprezentarea sinceră a forțelor!

Presa din străinătate salută intențiunea formării unui guvern de concentrare gășind că d. Titulescu este cel mai indicat să apropie forțele politice ale României.

Cercurile politice național-tărăniste privesc desfășurarea crizei cu calmul cuvenit, atitudinea ce se va lua lăsând-o pendinte de hotărârea d. Iuliu Maniu, care a fost avizat telefonic de d. Mironescu despre evenimentele din țară. D. Maniu este așteptat să se întoarcă din clipă în clipă. Știindu-l că vine cu automobilul dinspre sudul Franței în Italia spre Roma, guvernul a trimis noui depeșeri cari să-l găsească aici.

În capitală mereu au loc diferite consfătuiri și adunări convocate de șefii de partide pentru a se găsi soluția cea mai favorabilă.

Dnii ministri Madgearu și Popovici gășindu-se în străinătate, cel dintâi la Roma iar cel din urmă la Viena, au fost și ei chemați urgent în țară.

Ziarul guvernamental „Patria din Cluj” ocupându-se de criză și gășind că noi alegeri nu se pot face, vede soluția cea mai eficientă și practică în formarea unui nou guvern național-tărănesc pe durata până la expirarea mandatului corpurilor legislative, deci pe doi ani.

Ultimele știri.

nescu din partidul liberal a luat o atitudine dușmănoasă guvernului de concentrare. D. Tancred C. tnescu amănința că va demisiona din partid dacă se va sprijini formarea lui.

D. Al. Vaida fiind întrebat de ziaristi asupra atitudinii partidului naț.-tăr. a declarat că ar fi o indelicatete față de d. Maniu șeful partidului național-tărănesc cât și față de conducerea partidului avansarea unor păreri o biective. În ce privește persoana d-lui Titulescu, d. Al. Vaida și-a exprimat admirațiile și a declarat că are cea mai mare încredere în dibăcia d-lui Titulescu.

La 8 cor. a intrat în țară pe la Jimbolia d. N. Titulescu. Solicitat de gazetari să facă declarații cu privire la situația politică a refuzat, scuzându-se că până nu va lua contact cu oamenii politici, nu poate să acorde nici un interviu cu privire la actuala criză politică. D. Titulescu a sosit în capitală Joi dimineața. După sosire, imediat s'a pus în legătură cu dnii Mironescu și Mihalache. Cu șefii partidelor de opoziție va lua contact numai după consfătuirea ce o va avea cu d. Iuliu Maniu.

Aflăm că dnii Tancred Constantinescu, Dinu Brătianu și drul Costi-

Rectificare la o informație greșită. — Ziarul Universul și numirea d-lui Eugen Crâșnic la municipiu.

Decurând apăruse un articol în ziarul „Universul” în care se scrisese că în ultima ședință din Martie a. c. a consiliului municipal Arad, fiind la ordine zilei angajarea d-lui șef-comisar de frontieră dr. Eugen Crâșnic în serviciul municipiului în locul d-lui șef de serviciu Pocioianu demisionat, consilierii români au protestat împotriva numirii sale rămânând astfel să fie susținuți numai de consilierii maghiari.

Gășindu-ne în fața unei știri eronate, credem de necesar a lămurii opinia publică și chiar pe corespondentul ziarului în chestiune. Adevărul e că tocmai consilierii maghiari au fost cari au protestat contra numirii d-lui Crâșnic și cu excepția a două persoane

a fost susținut numai de consilierii români.

Motivele pentru cari d. Crâșnic întâlnise atâtea adversități la consilierii unguri ne sunt cunoscute și ceace ne face să nu le arătăm aici este că nu intenționăm să înășprim raporturile dintre cele două tabere. Dealtfel înșiși consilierii maghiari au revenit în ședința de a doua zi și au cerut alături de consilierii români reluarea la ordine zilei a cererii d-lui Crâșnic în ședința cea mai apropiată a consiliului. Din parte-ne am dori ca d. Crâșnic să aibă o deplină reușită cunoscându-l de un disciplinat și priceput funcționar care va ridica desigur prestigiul funcțiunii ce i s'ar încredința.

D. Al. Vaida despre opera guvernului naț.-tăr.

Întrebat asupra diferitelor chestiuni d. fost ministru de interne A. Vaida vicepreședintele partidului național-tărănesc a făcut următoarea declarație prețioasă:

Abia venirea la putere a Partidului Național-Tărănesc a pus stăvilă acestei anarhii. Dacă nu ar fi făcut altceva decât normalizarea constituțională prin alegeri libere, stabilizarea monetară spre normalizarea economică și descentralizarea administrativă prin directorate și încă guvernul Maniu ar avea în istoria noastră politică titlul de glorie de a fi cutezat și de a se fi priceput să facă dovada, că țara noastră se găsește la acelaș grad de maturitate politică și socială la care se găsește oricare altă țară europeană și că ea nu trebuie și nu poate fi guvernată în veacul al douăzecilea cu metodele vechi liberale, oscilante între barbarie credulă și patriarhalism inconștient medieval. Va veni timpul când și contrarii de azi ai partidului nostru vor fi siliți să recunoască meritele guvernului Maniu. Dar în magnis ac voluisse sat... Mai multe decât ceace

a realizat acel guvern nime-nia nu ar fi putut realiza în timpul scurt de 20 de luni.

Guvernul Mironescu a continuat opera, ajutat fără preocupare de parlament și în deplină continuitate a aplicării metodelor și principiilor Partidului Național-Tărănesc. Nu dubitez că președintele areopagului mondial, d. Titulescu, este prin mintea, caracterul și experiența sa, însuflețit de aceeaș râvnă de a-și consacra energiile întru urmarea aceleiași linii civilizate și legale, căutând să găsească descărcarea țării din cămașa de Nessus, în care a fost sugrumată de vechea tactică liberală și ale cărei noduri guvernele noastre începuseră a le deslega.

Despre guvernul de concentrare d-sa a declarat că el este intențiunea Regelui Carol II. la sfatul dat de d. I. Maniu încă la urcarea pe tron. Atunci d. gen. Presan a luat asupra-și această grea misiune fără a isbuti.

Cât privește atitudinea partidului față de guvernul de concentrare, d. Vaida nu s'a declarat, fiind în așteptarea d-lui Maniu

Pronosticuri de bâlcu.

Oamenilor le place a se impune prin a ști înainte evenimentele cari se precipită. Atârână de capul fiecăruia decă prezicerile se implinesc sau nu. Nu odată se și inventează și oamenii sunt inventivi cu deosebi când se schimbă guvernele. Nici acum, la plecarea guvernului Mironescu, nu se arată o micșorare a facultății de a ghici, inventa sau a prezice. Se fac pronosticuri ciudate prin f. l. lor ciudat. Se vorbește că guvernul viitor va fi de personalități (!) sau de generali (!!). Că de unde iasă asemenea născociri numai Dumnezeu știe.

Dar să facem o mică examinare și să punem tuturor celor inventivi întrebarea: ce este un guvern de personalități și ce este acel de generali? Noi așa știm că cel de personalități ar fi unul compus din persoane în afară de orice partid politic. Dela capăt ne întrebăm: ce personalități personalităților poate avea țara românească în afară de acei, cari și pân' acum sunt cunoscute că fac parte din diferitele grupări politice? Cari doamne, cari sunt?? Au, n'or fi dintre cei din umbra?? Șapoi ce garanții ne vor putea da de calitățile lor excepționale și de priceperea lor politică aceste personalități necunoscute? Cine răspunde de consecințele fatale inevitabile ale nepriceperii și inexperienței lor? Cine va putea lua asupra-și sarcina de a mai repara ceace pot strica aceste personalități cari dintr'odată ne-ar invada câmpul politic, căci unde în lumea aceasta s'ar putea găsi un om care n'ar ținea despre sine că este o personalitate înzestrată cu toate darurile dumnezeiești și n'ar fi predestinat la săvârșirea actelor mari! Ce aspect va avea o țară cu un guvern de personalități în care acestea nu sunt decât niște indivizi ca toți indivizii, fără sau cu o

foarte modestă experiență politică. Și ori cât am fi de mândri de noi înșine ca națiune, ar trebui să ne întrebăm ce încredere ar avea străinătatea într'un stat cu un guvern de asemenea persoane.

Presupunând că din acest guvern ar face parte personajii din diferitele partide politice, — oare nu am avea atunci un guvern de concentrare? Ei iată că, în acest caz guvernul de personalități se confundă în acel de concentrare.

Cealaltă întrebare ar fi: de ce un guvern de generali? Un asemenea guvern nu va putea lucra decât fără parlament și atunci am avea un guvern de dictatură militară. Că, o dictatură nu poate avea nici o rațiune într'un stat constituțional pașnic, cu un popor liniștit și cu minte cum este al nostru, — este evident. O dictatură s'ar putea admite într'un stat unde tulburările sunt la ordinea zilei și unde din acest motiv însăși existența statului ar fi periclitată. Din acest punct de vedere o dictatură poate să fie salvatoare când nu e de lungă durată, în alt caz duce la abuz și la limitarea drepturilor individuale cari ușor pot provoca idei refractare ordinei de stat și o revoltă a masei. La noi n'are ce căuta. Viața economică ingrată încă nu e un motiv pentru luarea unor măsuri excepționale ci doar un îndemn spre muncă și economisire.

Ca o concluzie afirmăm că nici guvernul de personalități, nici de dictatură și nici acel de funcționari nu o va salva țara ci îi va strica fiindcă se crează o situație de provizorat, de nesiguranță și nestabilitate. Este dar explicabil de ce am scris în capul acestui articol titlul: pronosticuri de bâlcu.

A sosit în țară d. Maniu

Joi, la 9 cor, a intrat în țară pe la punctul Jimbolia d. Iuliu Maniu. Dsa venise din Italia, cu simplonul. La Timișoara a fost așteptat de d. Al. Vaida Voevod, și de toți parlamentarii localnici și bărbații de conducere ai organizațiilor naț.-țar. din Arad, Timișoara, Lugos și Oradea și

chiar și de cei din centrale mai îndepărtate. Mulțimea într'un număr impozant, i-a făcut o vie manifestație de simpatie ovationându-l îndelungat. Dni Maniu și Vaida au continuat împreună drumul spre capitală, unde pe Văncri a fost convocat comitetul executiv al partidului.

Vor fi noi alegeri?

Intrebarea o punem întâmplător fiindcă ne găsim în fața formării unui guvern nou. Problema se complica și aici dacă tinem seama de știrile lansate că s'ar intenționa un guvern de concentrare. Intrebarea e: este sau nu necesară o alegere de deputați și de senatori? Credem că în cazul unui guvern de concentrare nu poate avea nici un rost. Ar fi o risipă de bani pe spinarea bugetului. Știind că din orice alegere va trebui să esc o majoritate, situația actuală nu se va schimba cu nimic. Căci în cazul unui guvern de concentrare, de orice nuanță politică să fie majoritatea corpurilor legiuitoare ea ar trebui să sprijinească guvernul, ceace parc o chestiune problematică fiind în funcție de purtătorii portofoliilor ministeriale. Or, o majoritate proaspăt aleasă oare nu va reclama un guvern din sânul ei? Dar să vedem numai șansele ce le-ar avea partidele în o nouă alegere. Național-țărăniștii și azi pot obține o majoritate zdrobitoare pentru opoziție — ceace s'a dovedit în recente alegeri — și în proporție cu asta, forța numerică de voturi a național-țărăniștilor e posibil să întrecă pe cea a întregii opoziții. O majoritate național-țărăniștă eșită din o nouă alegere, deci în urma unui examen nou electoral și dovedind că posedă încrederea țării, va impune un guvern al său. Moralmente, în acest caz, nici nu mai are ce căuta un guvern de concentrare cu membri din partidele răspinse în nouile alegeri. Ar fi o desconsiderare a voinții naționale. S'ar putea să se întâmple și altfel ca masele să cedeze unei propagande subversive în care caz partidele să nu mai fie reprezentate în parlament și senat în proporția forțelor lor reale și mandatele să cadă pe elemente potrivnice așezării noastre constituționale.

Ar fi un pericol de care trebuie să ne dăm bine seama.

Astfel, un guvern de concentrare care ar intenționa o colaborare cu corpurile legiuitoare noui se socotește mort dela naștere. În asemenea condițiuni, pentru a se evita risipele și tulburările ce sunt inerente alegerilor, este și se vede mai consult o colaborare cu actualele corpurile legiuitoare.

Dar să riscăm să analizăm o altă latură a chestiunii, care pare să preo-

cupă pe mulți laici în ale politicii. Dacă s'ar guverna fără parlament! Mulți, cu certitudine vor socoti că țara ar câștiga de pe urma absenței corpurilor legiuitoare. Fără îndoială că bugetul ar profita, dar numai în aparență, căci în același timp tot ei va fi care suferă toate neajunsurile care rezultă, am putea spune, din o stare în afară de normele obișnuite ale constituției, deși nu e anticonstituțional să se guverneze fără concursul puterii legiuitoare, prin decrete legi. Bugetul să zicem ar profita dar țara ar perde din prestigiu. Cine ar avea curajul de a afirma că o situație de provizorial una potrivnică organizării interne a tuturor celorlalte state, cari în aceleași condiții economice neprielnice găsesc totuși ca absolut și imperios necesară o colaborare a puterii executive cu cea legislativă, că deci lipsa acestui organ din viața noastră publică nu va fi în dauna statului nostru? Mai pot avea aceste state încredere în noi, — cari scoatem din funcțiune o forță organică pe care se întemeiază chiar existența unui stat constituțional. Motive de ordin economic vor putea pleda în toate celelalte domenii de organizare internă, dar aici în aceasta una, nu! Viața parlamentară trebuie susținută cu orice risc. Statul fără corpurile legiuitoare s'ar putea asemana unui corp decapital. Parlamentul și senatul sunt doar organul de judecată și de control al tuturor actelor de guvernare și de administrare a țării. Și acel ce își va lua angajamentul să lucreze fără ele va comite un dezastruos act de aventură și de gravă nesocotință. Când punem această problemă, nu o facem pentru că ne-am temet de o asemenea eventualitate ci fiindcă dorim a prezenta chestiunea cu toate aturile sale.

Oricare guvern, de personalități, de concentrare, de militari, de funcționari și hai să ne permitem și o glumă, chiar și unul de hamali nu va putea activa fără corpurile legiuitoare. În cazul când totuși s'ar face, durata lui este minimă iar rolul i ar fi mărginit la actele de girant al unor afaceri curente, de tranziție, fără importanță cari nu aduc țării nici un profit.

Iată pentru ce credem noi că o alegere nouă nu poate avea loc și că este necesară menținerea actualelor corpurile legiuitoare. — ius. —

Noua reducere de tarif pe Calea Ferată Electrică Arad-Podgoria. Direcțiunea Căii ferate Electrice Arad-Podgoria aduce la cunoștința publică o nouă reducere de tarif: cu începere dela 15 l. c. se vor elibera bilete de dus și întors cu preț redus față de tariful normal. — așa cum sunt în vigoare în prezent la clasa III. și pentru clasa I-a.

Totdeauna face cunoscut că a redus și prețul caetelor de câte 10 bilete.

Expoziție de păsărele În ziua de 23 Aprilie c. va avea loc în sala mică, a Palatului Cultural expoziția de paseri, cuihuri, ouă, etc. aranjată de dl. N. Popescu, vrednicul director al Camerei Agricole. Ce această cale indemnăm marele public să vizitează această expoziție, — căreia prevedem un meritat succes.

Titulescu.

Paștile ne-au adus o schimbare de guvern. Zilele cari vin vor dovedi dacă va fi sau nu și o schimbare de regim. O facem această constatare știind că în țara românească s'au perindat peridico două partide politice: acei liberali și averescanțară a însemna și vre-o schimbare de regim. Erau doar schimbări de persoane și nu de program sau de sistem de guvernare. Singur partidul național-țărănesc avuse un program nou și un alt sistem de muncă, deosebit de a cel liberal și averescan care a fost experimentat și dovedit că impropriu situației noi de după război. O știm cu toții că era o intențiune inițială ca guvernului Iuliu Maniu să-i urmeze unul de concentrare, să D. Mironescu de misionând n'a făcut altceva decât făcă posibilă realizarea acestei intențiuni. Că va fi sau nu realizată, ne vom convinge. Proiectul de a se face acest guvern de concentrare au împins pe planul întâi persoana D-lui Titulescu ministrul nostru la Londra. Dar situația se complică prin faptul și liberalii și averescanții reclamă singuri puterea. Fie zisă în paranteză, oroarea de un guvern de talm-s-balmeș se manifestează la toate partidele, dar mai ales când e vorba de un guvern de personalități, — Ne întrebăm, cu ce drept reclamă liberalii și averescanții portofoliile ministeriale? Făcut-au ceva pentru a binemerita locul de răspundere? căci lipsește doar și campania de resturnare și le lipsesc și cadrele. D. Averescu e azi cu cadre mai infime ca oricând iar d. Duca cu forțe prea reduse pentru a se putea avânta în o nouă alegere care să-i dea o majori-

late măcar relativă și amâdoi cu u trecut ce resare spontan ca o umbră neagră de câte ori aceste personaje a'e vicții noastre politice apar pe arena politică și cer locul de răspundere de unde au fost alunganți ca câinii. Este de înțeles de unde dar, de odată persoana d-lui Titulescu. Fapte că în momentul asta, la orizontul politic a reapărut eventualitatea formării unui guvern de concentrare sub președinția d-lui Titulescu. Și fiind așa dela început ne întrebăm: dacă amestecul d-lui Titulescu în ciorba noastră politică nu i-ar eclipsa strălucire dea valoros bărbat reprezentativ al României în străinătate? Oare să fie situația noastră politică în atât de grea, ca să fim nevoiți a recurge și la ultima energie? Iată o problemă care ar trebui cercetată înainte de a ne găsi în fața faptului implinit. Actul d-lui Mironescu este apreciazabil și merită să fie remarcat ca unicul în felul său, fiindcă știm că partidele odata ajunse la putere nu se lepădau de ea numai după ce li s'a arătat ciomagul. A fost cazul cu liberalii când pe dosul ministrilor și a ministeriabililor se imprimau violent trei picioare, dintre cari unul princiar, — ale Regenței și nici înlăturarea d-lui Averescu de către Regele Ferdinand n'a fost mai onorabilă. Or. d. Mironescu a plecat singur, lăsând partizanilor mândria neștirbită de a fi contribuit cu acte și fapte folositoare țării și vrând să nu prejudicieze interesele partidului.

Dni Titulescu și Maniu au fost chemați în țară. Regele îi va consulta. Depinde de vederile acestor doi politicieni cum se va rezolva criza de guvern. O să mai vedem. — u. —

Banca Victoria

Sanare rapidă sau faliment. D. Dr. Iosif Maiorescu ales director general.

Intrunirea de Luni a consiliilor de administrație a Băncii „Victoria”, „Timișana” și Bihoreana în vederea înlăturării fuziunii, s'a ocupat amărunit de mersul sanării acestor bănci și îndeosebi de situația „Victoriei”, care încă nu a îndeplinit condițiunea cerută de Stat și Banca Națională de a obține moratoriul de trei ani dela depozenții săi. Fiindcă din cauza aceasta întârzie și sanarea celorlalte două bănci adunarea a cerut clarificarea urgentă a situației dela Bca. „Victoria” în acest scop, Consiliile de administrație a acestor trei bănci, având consimțământul Băncii Naționale au ales de director general al băncilor fuzionând pe D. Dr. Iosif Maiorescu, secretarul general al Directoratului Ministerial din Timișoara.

Dacă obținerea moratorului va reuși în scurt timp, cel mult până la 25 April. atunci fuzionarea se perfectuează și banca nouă își va începe activitatea sub conducerea noului director. Dacă însă depozenții „Victoriei” înțeleg să se abțină și pe mai departe dela acordarea moratorului, care este unica salvare a depunerilor lor, atunci este deschisă posibilitatea, ca „Victo-

toria” să ajungă în faliment, iar cele două bănci să fie sanate separat.

Pe noi ne surprinde plăcut vestea numirii dlui Dr. D. Maiorescu de director general și nu fără motiv. D. Dr. Maiorescu este din mijlocul nostru, cunoaște situația și înțelege nevoile acestei regiuni și dsa, prin laborioasa activitate dezvoltată până acum în viața publică și pe teren economic ne este binecunoscut și nouă. Puterea sa de a crea, iscusința și energia ne înfrântă cu cari este inzeștră, sunt calități cari îl predestină în acest post de conducere, iar experiența ce a cucerit-o prin muncă neobosită și onestitate, este cea mai solidă garanță pentru prosperarea noului institut. de care este legată în mare parte, propășirea economică a acestor județe dela granița de vest a țării noastre.

Fiind acestea indicii eclatante, că sanarea Băncii „Victoria” a ajuns într'o față de sanare cu totul serioasă, nu ne sfîim de a slătui serios pe toți cei interesați, să grăbească a da mâna de ajutor acțiunii de salvare a Băncii „Victoria” care în vremuri de grele încercări, ne-a fost și trebuie să ne fie în viitor, reduta de apărare a intereselor noastre naționale și economice.

Citiți!

Citiți!

Buletinul Agricol.

Uniunea vamală Austro-Germană și România.

Pactul de politică vamală încheiat între Austria și Germania a produs o fierbere în cercurile politice din Europa. Franța, indeosebi, se agită, prin factorii săi, pe această chestiune. Deasemenea Cehoslovacia. Uniunea realizată, fără să fie pusă în practică, urmărește interese economice, vrea să suprimă granițele vamale între cele două state. Totuși, lumea politică, vede în acest contract economic, mai degrabă o înțelegere politică nemărturisită.

Dacă se examinează însă situația economică a celor două state contractante, și în special a Austriei, dacă se mai examinează posibilitățile de producție a celor două țări și dacă se face un examen a nevoilor economice a Austriei atunci se va putea vedea și nevoia înțelegerii Austriei cu un stat ca Germania care nu este nu mai stat industrial ci mai este și agrar.

Austria este o țară consumatoare de produse agricole. Este o admirabilă piață pentru exportul de cereale și carne. Germania are posibilitatea să satisfacă și astfel de nevoi. Și atunci Germaniei îi convine să încheie o înțelegere prin care să i se asigure exclusivitatea pe o piață pentru acest gen de marfă.

Ziarele din capitală și statul aminesc despre o intervenție a Austriei pe lângă Ungaria și Jugoslavia, pe de o parte, iar pe de cealaltă parte a Germaniei pe lângă România, în sensul ca și aceste state să între în Uniunea vamală realizată.

România, se știe, are în Austria cel mai însemnat debuseu pentru exportul de carne și vite. Nu este de neglijat nici comerțul de cereale și alte produse ale țării. Prin înțelegerea Austriei cu Germania, și întrucât Ro-

mânia ar refuza să găsească modalitatea intrării în uniune, am fi expuși să pierdem această însemnată piață.

Este adevărat România, s'a orientat întotdeauna în politica sa externă, fie economică, fie de ordin politic pur și simplu, după indicațiunile Franței. Nu trebuie să uităm însă că România își are interesele sale economice specifice. Fiind țară agricolă trebuie să-și îndrepte atențiunea înspre țările industriale consumatoare ale produselor sale. Franței îi convine să fie exportatoare față de România, nu-i place însă să facă schimb, importând dela noi produsele noastre.

Am înțeles întotdeauna legăturile sufletești dintre cele două popoare, francez și român, însă în criza economică de azi nu ne putem mărgini a face numai politică de sentiment. Un oarecare potican maghiar a spus foarte nemerit că: „Natura este mai puternică decât politica“. A înțeles de bună seamă că interesele existenței îl vor sili pe om să le servească mai înainte decât pe cele ale sentimentalismului, că — cu alte cuvinte — nevoia te va sili, în cele din urmă, să te aliezi chiar fostului dușman dacă existența numai așa îți este asigurată.

În cece privește regiunea noastră producătoare de cereale și cultivatoare de vite, le va resnuți în curând efectele misiunii vamale Austro-Germane, dacă conducătorii noștri nu vor căuta de cu vreme, se înțelegă cu vântul realității. Interesele noastre economice ne impun să căutăm înțelegere cu Uniunea Vamală, sau, alături de celelalte state interesate să o zădărnici, întrucât ia urmărește alte țeluri decât îndreptarea stării economice din Europa culturală.

Servus, părinte!

Un Țigan auzi odată pe niște domni zicându și unul altuia: servus.* Asta era la oraș.

Când se întoarse acasă, se dusă la popa și-l întrebă, ce înseamnă vorba aceasta ciudată.

Sfinția Sa îi răspunse:

„Când îți zice cineva servus, să știi, că nu e lucru puțin. Este întocmai ca și când ți-ar da 5 zloți de argint.“

— Bine, părinte îți foarte mulțumesc! — grăi Țiganul, și poftind „seara bună“, se îndreptă spre bordeiul lui.

Peste vre-o două-trei săptămâni se întâmplă, că muri mama Țiganului.

Bietui Bolboacă îl ruga pe părintele, să facă îngropăciunea cât mai frumoasă, că apoi va potrivi el, cum va fi mai bine.

Sfinția Sa în adevăr și făcu o îngropăciune ca la un împărat. Puse pe crâșnic să tragă toate clopotele, scoase Heruvimii și Serafimii, ba chiar și predică spuse, numai și numai să-i iese ceva de cheltuială.

Știa, vezi, părintelule, că Țiganul nu e d'ăia lipiți pământului, ci că are și el câte ceva la bordeiul lui.

După înmormântarea Țiganul intră în biserică după părintele și-l întrebă, cât îi este dator,

„Zece zloți de argint, fătul meu!“ răspunse Sfinția Sa.

— Apoi bine, părintele, să mă plătesc de-acum, căci nu-mi place să rămân dator nimurui. Pofteste! . . .

Sfinția Sa și întinse palma, ca să-și numere Țiganul hârtiile.

În loc de hârtii însă, Faraonul îl apucă de mână și zise de trei ori:

„Servus, părinte! . . . servus! . . . și înc'odată servus! . . . Asta să fie pe de asupra.“

— Ce comedii sunt astea, măi ciocriule? . . . Doar' nu ți s toate caprele acasă?

„Da de ce să nu mi fie, cinstite părinte? . . . N'ai zis singur, mai când era, că un servus plătește cât 5 zloți de argint? . . . Doi servus sunt 10 zloți cheltuiala înmormântării, și încă un servus, fac tocmai 15. Va să zică 5 hârtii au trecut dela mine!“

*) Vorbă latinească, care înseamnă, sluga dumitale!

O virtute înaltă, valorează cât toată omeniirea.

Unii oameni se bucură mai mult când ghicesc ceva, decât când știu. Aceasta este o dovadă, că nu știu să se bucure.

Condițiunile cari se cer unui educator, împlinite, îl înalță la demnitatea de preot.

În visul pentru ideal, există'o reală parte a vieții.

Legea contra cametei.

În numerele precedente ale ziarului nostru am mai amintit despre legea Contra cametei și discuțiile aprinse rostite la votarea ei, precum și de atitudinea partidului liberal de a se declara contra acestei legi. Acum însă fiind ea votată și promulgată, ținem de datorința noastră să arătăm cititorilor noștri foloasele practice a acestei legi, care în puținele ei articole cuprinde dispoziții de o importantă hotărâtoare pentru îmbunătățirea stării materiale a masei mari a datorășilor iar pe de altă parte pune, sub sancțiuni severe stavilă râvnei nesațioase de îmbogățire fără muncă a cămătarilor și împrumutătorilor.

La fixarea procentului, legea ia de bază scontul Băncii Naționale, care de prezent este 8%. Cum se știe, acest procent se schimbă de către conducerea băncii naționale în coințelegere cu Statul, dupăcum o cer împrejurările și necesitățile economice-financiare ale țării. Acest procent până la 1 Aprilie a fost de 9% dar la insistența Guvernului el a fost redus la 8% și putem anticipa, că tendința lui este spre scădere continuă.

Legea prevede două feluri de dobândă (interese) legală și convențională (la înțelegere). Cea legală este 1% în afaceri civile și 2% în afaceri comerciale; iar cea convențională poate să fie cel mult 6% peste scontul Băncii Naționale. Așa dar, dacă nu există nici o înțelegere în scris, datorășul este obligat să plătească de pre-

zent după datoria sa în afaceri civile 9% iar în afaceri negustorești 10% interese. Împrumutătorului însă, legea îi acordă dreptul să ia 14% dobândă, aceasta însă numai cu învoierea datorășului, despre ce se ia act scris.

Sub dobândă se înțelege nu numai banii plătiți, ci și orice alt mijloc de valoare, ca obiecte, muncă, serviciu, etc., căror valoare deasemenea nu pot să întrecă procentul admis de lege.

Plata intereselor nu se poate face înainte pe un timp mai lung de 6 luni. Dacă dobânzile nu au fost cerute timp de 3 ani, datorășul nu mai este obligat să le plătească.

Dacă după un împrumut din trecut datorășul nu a achitat interesele, începând cu data de 7 Februarie 1929 și până la intrarea în vigoare a acelei legi, el nu va plăti mai mult de 18%, orice înțelegere ar fi fost pentru un procent mai mare.

Acel împrumutător care împrumută mai scump banii decât admite aceasta lege dacă este bancă, lichidatorul se pedepsește cu 2 luni până la un an închisoare și 5.000—20.000 Lei dacă este cămătar, ori unul care a săvârșit a două oară abaterea, se pedepsește cu 6 luni până la 3 ani închisoare, 20.000—100.000 Lei și pierderea drepturilor politice.

Datorășul prin însuși denunțul scris, — care e scutit de timbru — poate cere și restituirea plusului de interese,

Legea a intrat în vigoare la 2 Aprilie a. c., data promulgării.

Comisiunea de spirit negru.

Pentru punerea în aplicație a legii spiritului s'a înființat în București o comisiune așa zisă a spiritului negru. Comisiunea este alcătuită din 27 deputați și 7 senatori. Între deputați se află și d. A. Birtolon din Arad, deputat de Deva, precum și d. Incu deputat de Caraș.

Comisiunea instituită va avea sarcina să facă o anchetă pe întreaga țară, să propună modificări sau modalități de aplicare a legii.

S'a constatat că taxa de 1,120.000 lei la vagonul de spirit industrial este prea mare și chiar dei trebuie să se caute cauza contrabandelor cu spiritul negru.

În același timp taxa pe țuică și vin este de abea 70.000 lei dacă țuica are 30°. Se urmărește o nivelare a taxelor pentru a înlesni podgorenilor vânzarea produselor lor și către fabricile de spirit industrial.

Aur sovietic sechestrat la New-York

Ziararul „Rul“ organul emigranților ruși din Berlin, anunță din Paris că, zilele acestea, începe la New-York un proces senzațional. Banca Franței cere să-i se restituie un stoc de aur, în valoare de 5 milioane dolari, care aparține azi guvernului sovietic. Acest stoc de aur a fost adus la New-York în Martie 1928 de Banca de stat sovietică, fiind destinat achitării comenziilor bolșevice făcute în Statele unite. După oarecare timp, Banca Franței a aflat, că acest stoc de aur îi aparține ei. Aurul fusese cumpărat de institutul francez de emisiune, în timpul războiului, în Rusia și a depozitat în

Banca Statului rus. După revoluția din Octombrie 1917, bolșevicii venind la putere, aurul francez a fost confiscat. Acum cât va timp, guvernul francez a reușit să obțină sechestrarea întregului stoc. Judecătorii new-yorkezi trebuie să decidă definitiv asupra proprietății.

Exportul de porci.

Dela București se anunță că în urma unei propuneri făcută din Arad, s'au luat măsuri pentru înființarea unei întreprinderi care se va ocupa de exportul de animale. În acest scop se vor importa din Germania 30.000 scroafe rasa „Norddeutscher Edelschwein“, cari se vor împărți între cultivatori din Banat și Arad. Rodul acestor scroafe cca 60.000 porci pe an, va fi valorizat de aceeași societate, care îl va exporta, sub formă de carne tăiată în Anglia. Abatorul dela Șofronea, va fi amenajat în acest scop.

Se va încheia cu Anglia un contract pe 5 ani. Se crede că în modul acesta va intra în această regiune a țării cca 1 miliard și jumătate lei anual. Pentru ctul de 5 ani, aceasta ar însemna proximativ 7 miliarde lei.

**Repede și sigur
ajungi la rezultat**



Dacă inserațiile și reclamele le publici în ziarul „ROMÂNUL“

In loc de cronică de Paști.

Ai noștri ne'nsoară cu sila! . . .

Dl. deputat Georgescu — Bârlad, având în vedere — desigur! — intesele superioare ale neamului din care facem parte și a cărui fii — cu noi, cei grupați în jurul „Românului”, împreună — refuză să-și bage de bună voie capul în jugul căsniciei; a depus zilele trecute pe biroul Camerei, un proiect de lege pentru impunerea burlacilor și burlacelor, semnat de 80 deputați, — dintre cari 5 neînșurați (trădătorii!). După acest proiect, bărbații neînșurați, și fetele nemăritate, de la 30 la 35 ani vor plăti un impozit de burlăcie, anual de 200 lei și o cincime din suma totală a impozitului global; de la 35 până la 40 ani, vor plăti 500 lei și o cincime din impozitul global, iar de la 40 la 65 ani, vor plăti 300 lei și o cincime din impozitul global.

Proiectul acesta a fost întâmpinat întâiu cu frică, deoarece, se știe că impozitul ce vor avea să-l plătească burlacii — de burlace nici nu era vorba — va începe de la 2000 lei în sus, ceace pe criza actuală era într'adevăr cam greu de suportat. Când s'au cunoscut însă amănuntele, proiectul a fost primit de burlaci cu un imens hohot de râs — din cauza minimele sume cu care urma să fie impuși — iar de burlace, cu o indignare, explicabilă la fete, cari — se știe — sunt obicinuite numai să primească, — de la logodnic, bărbat sau amant, dar să primească. Și acum să dea necrescut trebuie să mai fie și dl. Georgescu Bârlad!

Dar e bine și așa. Să mai dea și femeile că bărbații dau destul, — la logodnică, soție sau amantă, de multe ori și la soție și la amantă, și pe lângă aceste două la Stat.

După datele recensământului, în România sunt 720.000 de bărbați neînșurați și fete nemăritate, peste vârsta de 30 ani, ce-o fi sub această vârstă nu se știe! Ei bine, stau să pariez pe ori ce voști, că din aceștia nici unul nu se va însura de frica legii dlor Georgescu. De ce? Pentru bărbații socoteala e simplă. După cea mai exagerată socoteală, impozitul pe burlăcie nu va trece de 2000 lei anual. Il plătești odată și ai scăpat. Dacă te însori, o pălărie de a nevastei te costă cel puțin 1000 lei, și i trebuie 3—4 pe an, dacă nu în fiecare lună. Unde sunt apoi rochiile, câteva duzini de ciorapi, nenumărate perechi de pantofi, blana — care singură costă zeci de mii — crema, pudra, roșul de buze, lacul de unghii și altele cari în fugă nu-mi viu în mințe, ori toate aceste adunate împreună, dau o sumă pe care numai în vis o mai vedem. De unde să ia azi bărbatul suma aceasta? Neînșurat e mai ușor, postești câteva zile, renunță la 2—3 ahaturi și plătește impozitul, scăpând astfel de nevastă, cheltuieli văicăreriile nevastei ce nu-i la curent cu moda și toate celelalte metehne femești, pecari-le aruncă bărbatului chiar dacă a avut zestre!

Așa mai bine plătește impozitul. De acesta cel puțin se vor bucura copilașii de prin aziluri și bolnavii de prin spitale. Folosul nevastei îl ai singur

tu și . . . prietenul ei. Inșă și acest folos, în fața necazurilor ce și-le face piere, dispare! . . .

Vorbeam mai sus de zestre. Zestrea e ceva pe care o fată ca fata, o are mare, ca logodită, — ceva mai mică, iar când se mărită, nu o mai are. Cel puțin așa se vorbește. Personal, sigur nu știu pentru că sunt neînșurat și nici în peșit n-am fost. În general, zestrea e un fel de momeală, — ca aceea ce se pune în undița pentru prins peștii, cu care fetele și părinții lor caută să prindă câte un tânăr în lanțul căsniciei. Iarși trebuie să mărturisesc că nu știu sigur ci numai din auzite. Poate să fie altfel, nu știu.

În afară de aceste păreri, eu cred, că zestrea este prețul pe care un bărbat se vinde unei fete, făcând-o doamnă. Cu toate acestea, bărbatul nu vede un ban din prețul cu care s'a vândut, căci atunci când vrea să se atingă de el, sare nevasta cu gura: „Astea-s ale mele, eu le-am adus de la tata!” și nu-l lasă să cheltuiască nimic din banii cu care la cumpărat. Din contră, îi pretinde ca să câștige și din acest câștig să cumpere tot ce trebuie pentru casă, să o îmbrace pe ea întâiu și dacă mai rămâne ceva și pentru el, bine, dacă nu și mai bine: va umbla cum dă Dumnezeu!

Deci tot mai bine neînșurat!

Când e vorba să se încheie o căsătorie între o fată și un băiat, de obicei se zice, că băiatul ia de nevastă pe fată. Nu-i adevărat! E cea mai mare minciună ce există, scornită probabil tot de femeii. Să vedeți de ce. (Natural nu scriu ecete pentru oamenii însurați, pentru că aceștia știu câtă milogeală le-a trebuit până ce actualele lor soții au consimțit să-i primească de bărbați, ci pentru cei cari sunt în dărdorile însurătorii și pentru cei cari se gândesc numa la căsătorie.)

Dela început e bine să stabilim, că în căsătorie, dragostea n'are nici un rol și nici un rost. Ceace-l determină pe un bărbat să se însoare, e interesul material, zestrea (vai de capul lui!), iar pe fată titlul de doamnă și situația, rangul bărbatului ei.

Deci o fată „dric de mărit” când va primi peșitori se va conduce după aceste reguli. Dacă va veni un dascăl să o ceară de nevastă, îl va refuza, pe motivul că vrea popă, și apoi ca bietul dascăl să plece cu inima ușurată, va adăuga, că ea nu vrea să moară de foame lângă un biet învățător care nu primește leafa cu lunile . . . Ea vrea popă, căci popa ori cum, are sesie și dacă nu primește leafa la timp, totuși are ce mânca, ba chiar are câte ceva de vândut . . . Dacă popa bată-l norocul să-l bată, căci el trebuie să se însoare, altfel nu-l sfințește, întârzie prea mult cu peșitul, când vine, fata a căpătat deja gustul să se mărite cu un avocat, uitând că azi unii avocați nu mai umblă să se însoare, ci să jînă conferințe pe la sate și să infunde cât mai repede pușcări . . . Bietul om,

orice carieră a fi având îi trebuie multă vreme, până să ajungă să se însoare cu astfel de fată! Câte târgueli!

„Mai lasă dta și mai pun eu! Bă pune dta atâta, las și eu atâta, și . . . să dea Dumnezeu noroc!”

Cam așa sună tratativele peșitorului cu fata fetei. Par că ar fi vorba de o perechede boi sau de cai! . . . În timp ce au loc aceste convorbiri prozaice, tinerii de obicei, stau într'o cameră, și vorbesc despre poezie, idealism și alte basaconii cari trebuiesc — după cum pretinde lumea — vorbite de tineri, pe când în fond, fiecare se gândește cum ar pune mâna mai ușor pe celalt și pe averea lui.

Ce o fi mai departe nu mă privește!

Miam pus pe hârtie gândul sincer ce mi s'a născut în suflet când proiectul de lege al deputatului Georgescu — Bârlad. L am așternut cu sinceritate și desordonat, după cum mi-a venit.

Am speranța, că nici unul din burlacii cuprinși în cele 720.000, nu se va însura de frica acestei legi. Mai bine vor plăti bagatelul de impozit, care cel puțin va servi la un lucru bun. Insurătoarea? . . . Zău, dacă tinerii ar fi de părerea mea, fetele ar putea îmbătrini! . . .

De altfel . . . ne vom mai gândi!

S. Miclea.

Hore sub cerul liber la Arad.

În satele din județul nostru se luase de multă vreme obiceiul de a se face horele de Duminici și sărbători în săli închise, de obicei în cărciumi chiar și în zilele cu timp frumos.

Obiceiul aceasta e întâi de toate potrivit regulilor sănătății, afară de

Spectacole.

M. B. & Co.

Comedia aceasta anunțată ca »trei ore de râs» nu și-a desmintit reclama ce i s'a făcut.

O familie: tata, mama, fiul și fata. Familie crescută și educată, pentru a se mărita cu om bogat. Dragostea? Nu contează. În sfârșit, Filip, prieten al fetei, aduce în familie un fabricant de conserve foarte bogat, care văzuse fata și se îndrăgostise de ea. Fabricantul cu toate că avea o avere fabuloasă, era un bărădan, care — după cum zicea el — n'are frecus cu oamnei și când își dă drumul, e dat dracului. Bădarănia acestui pretendent e scheletul pe care e ciădită toată partea umoristică a comediei. În principiu căsătoria e acceptată și urma să se facă logodna, când intervine Filip, care deșteaptă în fată dragostea, făcându-o să renunțe la logodnicul bogat, astel că serbarea de logodna, cu șampanie și cu artificii . . . se duce dracului! Totuș când e vorba de căsătoria ei cu Filip, fata care era mare amatoare de rochii, pălării și toate celelalte, renunță la el și se rentoarce spre fabricantul de conserve, care-l pune la dispoziție scrii nenumărate de rochii.

Sala bine populată, a răsplăit cu aplauze iurtunoase jocul actorilor, și mai cu seamă a lui Ionel Țăranu, deși pe aceasta-l cam copleșise melancolia, pentru că guvernul, al cărui deputat este (inca), demisionase . . .

faptul că dă prilej de certuri și încăerări, provocate de alcoolul consumat între jocuri.

D. C. Dimitrescu prefectul județului a hotărât să introducă obiceiul românesc al horilor sub cerul liber, și a anulat în consecință toate autorizațiile sălilor de dans de pe lângă cărciumile sătești, dispunând să nu se mai dea pe viitor asemenea autorizații.

Joc Inter-



național

Programul machiurilor de Paști.

Duminică la 12 Aprilie

Orele 2

AMEFA old-boy - GLORIA C. F. R. old-boy

Orele 3 $\frac{1}{2}$

CAA COMB. - AMEFA COMB.

Orele 5 $\frac{1}{2}$

Bohn-Gloria C. F. R.

Békéscsaba

Luni la 13 Aprilie

Orele 3 $\frac{1}{2}$

CAA COMB. - GLORIA C. F. R. COMB.

Orele 5 $\frac{1}{2}$

Bohn-Amefa

Békéscsaba

In dimineata Invierii.

— Impresii și gânduri. —

Glasul clopotelor și „toaca de inviere“ tot mai trezesc și acum în sufletele noastre, florii sfinți ai copilăriei, readucându-ne în minte icoane dragi, icoane de altă dată cari dorm uitate în tainele intime ale sufletului nostru, troienite de colbul anilor ce trec. Din noianul amintirilor ce stăruiesc la poarta conștiinței noastre în drumul spre biserică, în această plinăde pace dimineată a invierii, apare tot mai clară „ulița copilăriei“, ulița pe care, de mult, în dimineți de Paști fiecare din noi ne vedem iarăși copilul de odinioară care, cu mânuța în mâna mamei își îndrepta pașii către biserică bătrână în care, înfrigați de credință vom vedea iarăși minunea invierii Celui răstignit.

În biserică, în lumina plină de taină a candelor și sfeșnicilor, ne copleșesc clipe cari nu se uită, clipe de reculegere, clipe sfinte în cari sufletul nostru se topește în indioșare, în împăcare în sine și parcă n'am mai vrea să ieșim din sfântul lăcaș. Moșnegi albiți de zile, bărbați și femei cu copii de mână, cântăreți în strane, copii cu sfeșnice și repizi, îmbrăcați în stihare, toți asteaptă dominați de taina momentului. Toți sunt potoliți, transfigurați de ceva lăuntric și de misterul care plutește asupra lor.

În clipele acestea de împărtășire cu eternitatea, taina rescumpărării prin jertfa de pe Golgota este adânc înțeleasă de sufletele și inimile simple, transfigurate de extazul credinței, fără a fi nevoie de alambicul silogismelor seci, de argumente scolastice. În troparele bizantine (alecultului nostru ortodox, intradevăr) flutură eternitatea.

„Veniți de luați lumină“.

Ușile împărătești se deschid solemn și preotul din ușa sfântului altar în vestmânt lăptos, purtând sfânta icoană a invierii și făclie aprinsă, în imn de laudă și premărire vestește bucuria și numirea cu cari universul în extaz slăvește biruința adevărului, triumful luminei asupra întunecului. El e lumina lumii, adevărul, viața și învierea tuturor.

Astfel în fiecare om ziua sfintei invierii a Domnului ne aduce în fața conștiinței minunata și sublima splendoare a faptului mântuitor al invierii lui Hristos, minune izbăvitoare și nesfârșit izvor de lumină „care luminează pe tot omul ce vine în lume“.

În aceste clipe de înflorire spirituală viața de toate zilele cu sbuciumul ei, cu lupta și setea de-a învinge și atî putea tăia un drum pe care, de cele mai multe ori, ajungi tot acolo de unde ai plecat, viața aceasta, ca un balast greu, se desface în aceste clipe depe aripile sufletului nostru, dându-ne puțin regaz de reculegere, de înălțare și de împărtășire a sufletului nostru cu esența dădătoare de viață a spiritului lui Hristos.

Dar odata cu zilele de sărbătoare trece și această înflorire spirituală — când este — și viața își reia cursul uniform și prozaic din totdeauna. Și cu toate acestea „Lumina lui Hristos luminează tuturor“ și în toate zilele cu vreme și fără vreme. Toți sunt chemați, dar câți sunt credincioși? Iată o întrebare care fără voce să desprinde din valul sentimentelor și a gândurilor pioase ce ne încercă în această mare zi de praznic și în legătură cu ea ne gândim mai ales la poporul nostru.

Fără îndoială, credința ortodoxă trăește viu în sufletul acestui popor, suflet care sa cristalizat în formele și claritatea spiritualității românești-ortodoxe, pe care poporul o numește „lege românească“. Abstrăgând de unele buruieni, neajunsuri de suprafață, plăgi ale unui trecut vitreg, în adâncimile fulburi ale sufletului acestui neam trăește vie forța spirituală, pe a cărei temelie cu drept cuvânt, până și un străin, un distins savant etuograf de o reputație mondială, cum e Kaiserling, prevede o înfloritoare renaștere spiritual-culturală de esență ortodoxă.

Nu tot aceasta este însă cazul și cu clasa noastră cultă care, spre dureră noastră trebuie să constatăm, că e prea înstrăinată de biserică și de rânduielile ei.

Dacă, cu prilejul vreunei cununii Te-Deum ori alte ocazii extraordinare ajunge în biserică câte unul din cei mai mulți dintre intelectualii noștri, îl vezi cât de străin și de stângaci se simte. nu e la locul lui.

Dar bine, se naște o legitimă întrebare atunci, unde e locul în care acești oameni se pot simți, în cele supiruale, la ei acasă? Cu ce e înlocuită la intelectualii noștri lipsa emoțiilor și preocupărilor de ordin transcendent.

„Clasa conducătoare la noi, — serie undeva cineva — burghezia de care ne împiedecăm zilnic pe la toate colțurile, oamenii cari strigă în piață și au luat în arândă treburile publice, nu practică o credință religioasă. În sufletul lor tragedia din Iudea nu răscolește nici întrebări ca în lumea țărănească, nici contemplații abstracte ca în societățile constituite din apus. Preocupările moralei curente române de obicei în făgașul codului civil. Punte spre infinit, fereastră deschisă spre veșnicie nu prea este. Viața se rezumă la logica clipei, fără un sbucium creator care să pue probleme și să se înfigă în conștiință. Astfel fiind lucrurile analistul se întreabă: dacă nu se cuminecă cu pâine și cu vin, nu cumva se desprinde misterul vieții la morți pe seama acestor oameni dintr'un modern păgânism intelectual? Se cuminecă ei cu o operă de artă, cu un tablou, o poezie, ori cu îndrăznețe silogisme de atei? Nu, nimic din aceste exigențe. Subt un orizont îngust, descurecând trecătoare mizerii materiale, se scurg zilele una după alta întrun măcinș mohorât“ . . .

Iată un tablou pe cât de trist, pe atât — durere — și de adevărat. Viața de cafenea cu atmosfera ei îmbăcșită, la masa verde cu partidele de jocuri de cărți, cu diagnostice sarbede ale regiunilor politice, iată înalta sferă spirituală din care se împărtășesc cei mai mulți din intelectualii noștri „indiferenți“ și văduvi dea preocupări transcendentale—spiruale, pentru argumente „rațional-culturale“.

Clopotul de Paști.

Un dangăt lin, purtat de vânt
În ceasuri de nserare
În adieri de cântec sfânt
Auzi venind din zare?

E clopotul din satul meu.
Când îl auzi străine
Inchină-te lui Dumnezeu.
Inchină-te cu mine.

Eram copil, când răsuna
În zori și'apus de zile.
Mama în brațe mă lua
Mă desmierda, și îndemna:
Inchină-te copile.

În noaptea paștelor la noi
Ceasuri de tăcere
Vegheam la stână lângă oi
Pân'clopotul vestește din turn
Dumnezeasca inviere.

Și numai clopotul a plâns
Alături de mine.
Când mama dintre vii s'a dus
În lumea de lumină.

Dureri, credință, amintiri,
În dangătu-i adie,
Val divin de fericiri.
Și val de bucurie.

În vraja acestei inserări,
Să ne închinăm lui Dumnezeu.
Din depărtări, purtat de vânt
Adie lin un dangăt sfânt
E clopotul din satul meu! . . .

EMIL V. CÂMPIAN.

Idealul lui Isus sunt adevărații creștini; idealul adevăraților creștini, e Isus.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Când oare, și cum se va arunca și spre acest „orizont îngust și mohorât“ puntea care duce la infinit și se vor putea deschide larg porțile spre veșnicie ale sufletelor ca să între biruitor împăratul mării?

„Ierusalime, Ierusalime, de câteori voit-am“ . . . „Iată, Eu stau la ușă și bat“ . . . Zice Domnul. Deschideți deci porțile voastre să între Impăratul mării, Domnul cel Mare și Puternic.
Cristos a înviat! I. P.

Pastorală laică.

(Cronică rimată)

Mi s'a cerut, de Paște, o cronică rimată
— Și încă una bună, cum nu s'a scris
[vre-odată! —

Stupidă meserie! . . . Moi tocu'n călimară
Și faci să curgă rima, cum curge-o
[pastorală!

Așa vor zice unii, părerea mea e alta!
În cronică rimată, lucrează numai dalta!
Cu ea înlănțui rime, în șiruri cadențate,
De dragul unui spirit, sau glume pi-
[părate!

O cronică rimată e-un duș de cald
[și rece
Și cel care-o cetește, plătind trei lei,
[petrece!.

În ea poți pune tot ce-i, între pământ
[și cer. . .

Să nu uiti însă-a pune ce-i, principal:
[piper!.

Și-acum când știm rețeta, să încercăm
[fiertura.

— Bucătăria — adesea e chiar. . .
[literatura! —

Delciou este bucătarul.
Apă, o să-i dea primarul;

Raicu: sare:

Iar tomate:

Toate damele rujate!

De făină se 'ngrijește

Martinescu, iar de pește,

Dolga cred că-i indicat!

Mușchi să-i ceară lui Mărgescu,

Și slămina, garantat

I-o va da un preț urcat:

Păcuraru,

Sau Pescaru! .

De nu află — orez în piață,

Orce ofițer de ață

Îi indică furnizor!

Ciuperci, ia de prin vitrine,

Sau din capul tuturor. . .

— Cum o crede el mai bine!

Și-acum totul fiind pus,

Să-aibă gustul „a la russ“,

Ceară puțin zarzavat

Dela „Missele Arad“.

Și 'n timp ce fierbe mâncarea
Să-ascultăm acum cântarea,
Unuia, ce gratis vrea

Să ne cânte uite-așa:

Foaie verde, lemn uscat;
Na-ți-o frântă că ți-am dres-o!
Multă lume am umblat
Dar de loc n'am înțeles-o!.

Foaie verde iasomie,
În Februar Sfântul Ilie
Ne-a cântat o simfonie,
De credeam că . . . cine știe!.

Dar Marte când o venit,
Așa rău ne-a zgâlțuit,
Că pământul s'a albit
Și lemnele s'au topit!.

În orașul vost, trăznit,
Multe am mai întâlnit!
Într'un loc se sparse ghiata
Și-auzii că s'a sfârșit
Ca în scena, ce-ați ghicit,
Din »Femeia și paiața«!.

Dante — nu Dante eternul! —
Trase-o cură în „Infernul“
Unde Vulpe ține cheia!
— Vinul, cârțile, femeia! —

Între el și-un avocat,
Se vârise un necurat! . . .
Astăzi ei s'au împăcat

Și pacea se va numi
La »Cuciuc-Cainargi«.

Mulți se plâng că n'au primit
Lefurile! . . . N'ați cetit
Declarația mi-rune!?! . . .
— Un tăciune și-un cărbune,
Spune, mări băete, spune! —

Și 'nainte de-a pleca
Am să vă mai spun ceva,
Deși zău, nu ași fi vrut,
Fiindcă-i vorba de imprumut!.

Toți se'ntreabă: „unde-s banii?
Unde-s banii, gologanii!“
Sau că toți ași căpiat,
Sau, ce-auziți, ași uitat!

Nu știți voi că imprumutu
L-a văzut: chiorul și mutu!?
Că o parte . . . s'a uscat!
O alta . . . n'a mai intrat! . . .
Că o alta-i . . . la samsari
Una la oamenii mari
Restul: la parlamentari,
Că săracii, au muncit,
Au votat de s'au spetit
Legi, în chip nelegiuit!

— PAN. —

Cântec de Paști

Când glasul clopotelor sună,
Pornesc creștinii la nchinat,
Cu ouă roșii — voie bună
Zicând: „Cristos a înviat!...“

Și peste tot e veselie,
Iar sfânta zi a învierii,
Schimba-va toate în armonie:
Și cântece ale durerii!...

Cu vocea veselă începe
Preotul sfânta liturghie,
Și mic și mare atunci pricepe:
Că în toți e-o mare bucurie...

... E sfânta zi a Învierii
Și pomii floare-s în grădini,
Și vestitorii primăverii:
Ne-aduc în cioc flori dragi de crini.
ION MIUTA.

Fărâme de gânduri.

Cea mai fericită, mamă, este aceea
pe ai cărei fii. Biserica îi numește
Sfinți iar Patria, — Eroi.

Eroismul, e semnul prin care Pro-
vidența încredințează un neam, o ge-
nerație, și un om, istoriei, pentru
multă vreme.

Darul cel mai mare, Bisericii i l-au
făcut persecutorii ei. — Ei i-au dăruit
martiri.

Vrei să știi dacă un om e serios?
Caută să cunoști idealul lui.

Idealul oricărui om, numai atunci e
ideal, când cuprinde în sine, pe toți
semenii lui.

Cui i-au spus Isus: „ești un păcă-
tos și nu l-a lăsat să-și spună singur
acest lucru?“

Câți indivizi nu reprezintă aspirați-
unile omenirii în viața aceasta? —
Ce întrebare! Ce-mi pasă mie câte
stele nu se oglindesc în apa mărilor!...

Cea mai înțeleaptă judecare a fap-
telor, e aceea în care, cu compătimire,
cuprinzi și pe ale tale.

DIONISIE CĂLIN.

† Dr. Teodor Burdan

La 28 Martie noaptea a încetat din
viață de pe urma unei grele operații
notarul public din Ineu Dr. Teodor Bur-
dan. Defunctul a fost o personalitate
marcantă a județului, cunoscut în cer-
curile largi ale Aradului, mai ales
pentru activitatea sa dezvoltată în si-
nul diferitelor corporații bisericești, al
cărui membru a fost. În mormântarea
a avut loc Luni d. m. la ora 3, cata-
falcul fiind ridicat în catedrala orto-
doxă din Arad. La sfârșitul serviciului
divin părintele Florea Codreanu, a
ținut o scurtă dar substanțială cuvân-
țare, relevând calitățile defunctului.

Din datele biografice ale predicii re-
ținem că adormitul în domnul s'a nă-
scut în comuna Mișca, din părinți să-
raci, moștenind în schimb o minte a-
geră, o inimă bună și un suflet nobil.

Buna reputație de care s'a bucurat
în viață a adunat în jurul sicriului un
public pe cât de ales pe atât de nu-
meros din oraș și județ, în frunte cu
P. S. Episcop Grigorie. Pe lângă cei
mai apropiați de dânsul și numeroa-
sele rudeni, defunctul lasă adânci reg-
rete în sufletele tuturor celor cari au
avut prilej de a-l cunoaște și stima în
viață. Dzeu să-i facă odihnă ușoară!

Știri mărunte.



Tuturor, cari au luat parte la du-
rerea noastră și au încercat a ne alina
durerea cauzată de soarta crudă prin
decesul scumpului nostru, ne exprimăm
cele mai călduroase mulțumiri.

Văd. Dr. Burdan și familia.

Mulțumire publică. Reuni-
unea Femeilor Române din Arad,
aduce pe această cale mulțumirea
sa dnei și dlui Dr. Teodor Pap.
pentru donația de 1000 lei ce au
făcut-o Reuniunii, ca răscumpărare
de cunună pentru recent decedatul
dr. Teodor Burdan, fost notar pub-
lic în Ineu.

Uniunea Sindicatelor Exportatorilor
de vite a fost avizată, că dela 1 A-
prilie taxa vamală de export pentru
animale și impozitul pe cifra de afa-
ceri încetează cu totul.

Cassa Autonomă a Monopolurilor
proiectează reorganizarea distribuției
și vânzării tutunului, prin înființarea
de debite mari de tutun.

Conferința internațională a grâului
ținută la Roma a luat sfârșit în ziua
de 3 Aprilie. Protocolul final s'a în-
cheiat cu următorul conținut: 1. Se
hotărăște întrunirea pe ziua de 18
Mai la Londra a comitetului țărilor
exportatoare de grâu, europene și de
peste ocean, pentru organizarea plasării
stocurilor existente. 2. Nevoia amelior-
ării serviciilor de statistică interna-
țională. 3. Incurajarea creditului pe ter-
men scurt, lăsând Societății Națiunilor
grija de a organiza creditul pe termen
mijlociu și lung. 4. Însărcinarea Insti-
tutului Internațional de Agricultură cu
continuarea studiilor privitoare la Cre-
ditul Agricol. 5. Să se lase diferitelor
țări grija de a stabili prin convenții
bilaterale, pe cale diplomatică, che-
stiunea regimului preferențial.

**Banca Națională a României cu
data de 1 Aprilie a scăzut scontul
oficial dela 9% la 8% în cercuri
financiar se crede că în viitorul
aproiat Banca Națională va re-
duce din nou scontul.**

Regatul României
Administrația Județului Arad
Serviciul Administrativ
Nr. 7317/1931.
Arad, la 16 Martie 1931.

Deciziune.

Noi, Președintele Delegației Consi-
liului Județean Arad.

Având în vedere ordinele No. 8461
din 9 Martie 1931 și No. 8017 din
5 Martie 1931 ale Ministerului Lucră-
rilor Publice prin care suntem îndru-
mați să procedăm în conformitate cu
Legea XLI: 1881 ung. pentru înde-
plinirea formalităților în privința ex-
proprierii pentru utilitate publică a
unui teren necesar înființării depoului
de locomotive din terenul aparținând
comunei Curtici, notat în cartea fun-
tuară Curtici la No. 989 sub Nr. top.
și sub situația cadastrală No. 2459 în
suprafață de 57.164 m. p. precum și
unui teren din proprietatea D-nei
dam Dr. Iancu, notată în c. f.
Curtici sub No. 865. Nr. top. 1449 și
sub situația cadastrală No. 2450 în
suprafață de 476 m. p. și 67 dm. p.
Având în vedere Deciziunea No.

8016 din 5 Martie 1931 prin care
Ministerul Lucrărilor Publice și al
Comunicațiilor în baza art. 5 și 32 al
Legii XLI: 1881 autorizează Regia
autonomă c. f. r. să exproprieze tere-
nurile necesare depoului de locomo-
tive din stația Curtici:

Având în vedere dispozițiile referi-
toare din legea XLI: 1881 ung. cu
prinse la art-ii 33—42.

În baza dreptului nostru conferit
prin art. 33 al 2. din legea mențio-
nată precum și în baza art. 249 al
legii adm. locale.

Decidem:

Art. I. Delegăm în Comisia de ex-
proprierie pe Domnii: 1. Dr. Iosif Fur-
dui ca președinte, 2. Nicolae Taka-
csy și 3. Hunyar Algernon ca membrii
și pe Pompiliu Putici ca secretar al
Comisiei pentru îndeplinirea la fața
locului, în comuna Curtici a procedu-
rei legale cuprinsă în art. 33—42 al
legii de expr. ung. XLI: 1881 pe
lângă toate drepturile legale cuvenite
la diurne și cheltueli efective.

Art. II. Fixăm termen pentru înde-
plinirea procedurii legale a desbaterii

pe ziua de 21 Aprilie 1931 ora 10
a. m. în localul primăriei Curtici.

Art. III. Îndrumăm Primăria Curtici
să afișeze la primărie pe lângă înche-
ere de proces verbal și în loc vizibil,
planurile și conscrierile anexate cum și
prezenta deciziune timp de 15 zile în-
ainte de termenul fixat la art. II. din
prezenta deciziune și să încunoștințeze
fără întârziere despre această afișare
și despre termenul de desbatere păr-
țile interesate pe lângă luare de do-
vezi cari se vor atașa la dosar.

Art. IV. Aducem la cunoștința celor
interesați că Comisiunea va decide și
în cazul când interesații, după ce au
fost legal încunoștințați, totuși nu iau
parte la desbatere.

Art. V. Punem în vederea primăriei
Curtici, ca în baza art. 37 al legii să
aducă la cunoștința Comisiei de ex-
proprierie cuprinsă la aer. I. din aceasta
deciziune, cazurile când primăria voind
să avizeze pe cei interesați conf. dis-
poziției noastre din articolul prece-
dent despre ziua desbaterii, exproprierii
n'a putut da de domiciliul celor inte-
resați. Aceasta pentruca Comisia să

**Societatea „Principele Mircea
filiala Arad** în continuarea ope-
sale de binefaceri, cu ocaziunea și
bătorilor Paștelora distribuit și a
acesta la 70 femei sărace - mame
copii sugaci - 30 kgr. săpun, 330 l.
lapte, 40 kgr. zahăr, 50 kgr. gris pa-
cum și orez, pânză și diferite îmbr-
căminte.

Zahărul s'a donat de către Fabr-
de zahăr Arad, iar grisul de căl
Dnii Proprietari ai Moarei Neumar

Distribuirea s-a făcut de către Preș-
dinta Societății și D-nele Trimbițiu
Păcurariu și Dr. Olariu.

Hoover, președintele Statelor Un-
a invitat pe marii fabricanți și patro-
americani să nu reducă salariile a-
gajaților și muncitorilor, fiindcă pe-
câteva luni se îmbunătățește situa-
economică.

Primăria comunei Pauliș
Nr. 1280/930.

Publicațiune.

La primăria comunei Pauliș, se ar-
una iapă de pripăș cu următoare
semnalmente:

Iapa murga, pic. atg. ant. Nr. 1
pic. dr. ant. și stg. posterior cicatr-
ce coada sură, pe coamă peri albi
circa 3 ani.

Pagubașul este a se prezenta
actele justificative până la data de
Mai 1931.

În cazul când nu se va prezenta
nimeni până la aceasta dată, iapa
va vinde prin licitație publică ora
în ziua de 19 Mai 1931 ora 10.

Pauliș, la 26 Martie 1931.

Primăria

E dicton latin:

Ora et labora!

Mânci și bei estin!

Ca restaurantul

BORA!

Str. Brătianu No. 7. Prânz după listă,
cinci feluri Lei 40.— calitatea două
Lei 30.— Cină după listă calit.
Lei 30.— calit II Lei 20.—

**BEUTURI FOARTE BUNE ȘI
EFTINE.**

poată numi un curator în cauză. con-
form articolului citat.

Art. VI. În conf. cu art. 34 alin. II
al legii XLI: 1881 dispunem trimitere
rea prezentei Decizii 1. Monitoru-
lui Oficial al Statului și 2. Monitoru-
lui Oficial al Județului Arad — pen-
tru o singură publicare și 3. cotidia-
nului „Românul“ din Arad pentru
publicare de trei ori în mod consecutiv

Art. VII. Prezenta deciziune se co-
munică cu:

1. Primăria Curtici pentru cele
legale și cu Domnii: Dr. Iosif Furdui
Nicelae Takacsy, Hunyar Algernon
membrii în delegația județeană și
Pompiliu Putici șeful biroului econo-
mic pentru executare.

2. Ministerul Lucrărilor publice și
al Comunicațiilor cu referire la ord.
No. 8461 din 9 Martie 1931.

3. Regia autonomă c. f. r. din
București, pentru a-și trimite repre-
zentantul la desbatere, la data fixată
mai sus.

Președite, Secretar General
indiscifrabil indiscifrabil

Buletinul Agricol

al Camerei de Agricultură a județului Arad.

Prețul cerealelor pe piața din Arad în ultimele zile.

Grâu	Lei	290—300.—	per 100. kgr.
Orz	„	330—350.—	„ „ „
Ovăș	„	320—340.—	„ „ „
Porumb	„	300.—320.—	„ „ „

Prețul vitelor pe piața din Arad în ultimele zile.

Părechea de cai	Lei	10.—12.000.—
„ „ boi	„	15.—20.000.—
„ „ porci	„	2.—4.000.—
Una vacă	„	5.—9.000.—

Reforma agrară și improprietărea îndreptățiților.

După terminarea războiului pată lumea s-a reîntors la viața sa. Cei ce aveau deja pământurile proprii au început la construirea economiei, iar cei ce nu aveau, așteptau ca, după cum li s-a promis încă de pe front, să-și primească loturile lor de pământ, împărțite prin legea reformei agrare. Pentru ca improprietărea să fie definitiv tranșată este însă necesar ca loturile să fie măsurat, transcrise pe cel îndreptățit și în cartea funduară aici fără de aceasta nimeni nu se poate considera de proprietar definitiv al lotului. Transcrierea însă până acum s-a făcut cam anevoios, greoi, din cauza lipsei de fonduri pentru plata cheltuielilor ce Comisiunile de Ocoale au cu deplasările pentru măsurarea pământurilor pregătirea actelor etc.

Camera de Agricultură a județului ca instituțiune care întotdeauna a purtat la suflet cauzele ce aparțin agriculturii și agricultorilor din județ, sesizată fiind de aceasta cauză, în înțelegere cu Dl Prefect al județului a hotărât ca pentru acoperirea speselor de deplasare viitoare a celor 8. comisii din județ să avanseze Prefecturii județului suma de Lei 100.000.— (Unasutămii) Lei până când vor sosi plățile dela Minister.

În urma concursului nostru credem că după scurt timp vor fi rezolvate și ultimele acte privitor la improprietărea definitivă și trecerea în cartea funduară a celor cari în timpul războiului și-au vărsat sângele lor pentru Fron și Patrie, aducând la isbândă vișul milenar al neamului întreg românesc.

Porumb pentru însemnătate

Recoltele noastre sunt de calitate inferioară din cauza că se cultivă prea multe soiuri, cari se amestecă, se încrucișează între ele. Pentru a delătura acest neajuns Camera de Agricultură distribuie atât pentru culturile de toamnă cât și pentru culturile de primăvară, semântă de grâu, orz, ovăș, sfeclă cartofi și altele de aceleași soiuri în întreg județul. Toate aceste semănțe în urma experiențelor s-au dovedit a fi cele mai bune pentru regiune, și în urma cultivării lor vom ajunge la recolte de același fel în cantități mai mari cari se vor putea plasa ușor fiind mult mai căutate de străinătate.

Tot în vederea acestui scop Camera de Agricultură va distribui și porumb pentru însemnătarile ce vor urma. În regiunea noastră sunt o sumedenie de corcitură de porumb, cari trebuie delăturate din cultură și introdus cât se poate numai un singur soi pentru că la porumb încrucișarea se întâmplă foarte ușor.

În urma cercetărilor făcute s-a constatat că în județul nostru pentru regiunea de șes cel mai potrivit, soiul este Bancutul dinte de cal, care dă o recoltă îmbelugată și ajunge pe deplin la coacere. Iar pentru regiunea de-

loasă este Bancutul timpuriu porumb cu bobul mic și tare excelent nutremânt atât pentru animale cât și pentru om.

Camera de Agricultură va distribui aceste soiuri de porumb pentru însemnătate în întreg județul la ses bancutul dinte de cal iar la deal Bancutul timpuriu, ca astfel să ajungem a cultiva numai aceste soiuri curate și să ne scăpăm de corcitură.

Aducem la cunoștința tuturor agriculturii că vor putea primi porumb pentru însemnătate după modul indicat mai sus dela Camera cu prețul de Lei 300. per 100 kgr. ab magazia Camerei Arad Piața Mihai Viteazul No. 9.

Porumbul se va putea ridica oricând de către orice agricultor personal contra chitanței de plată eliberată de casieria Camerei (până când se va termina cantitatea de porumb destinată pentru acest scop).

Camera de Agricultură va continua și pe mai departe acțiunea sa pentru intensificarea cultivării porumbului. În regiunea de deal unde pământul nu se poate gunoi cu gunoi de grajd Camera de Agricultură va distribui îngrășământ artificial concentrat „Nitrophoska“ care conține azot, phosphor și potasă cu o reducere la preț de 50%.

Camera de Agricultură a județului Arad
Strada Gheorghe Popa No. 4. Palatul Domeniilor.

No. 1735/1931

EXPOZIȚIE

Camera de Agricultură a județului Arad începând dela 23 Aprilie până la 6 Maiu a. c. va expune în sala mică a Palatului cultural al orașului

MUZEU

compus dintr-un număr considerabil de obiecte instructive și folositoare, relativ la aplicarea măsurilor necesare în ceea ce privește

protecția păsărilor folositoare în agricultură.

Expoziția va fi deschisă zilnic dela ora 8—1 a. m. și 3—8 p. m.

Bilete de intrare Lei 10.— de persoană.

Autoritățile școlare și micii agricultori vor primi biletele de intrare gratuit dela biroul Camerei în fiecare zi între orele oficiale dela 8—1. a. m.

Arad, 1. Aprilie 1931.

Președinte :

(ss) Dr. I. Marșieu

Director :

(ss) N. Popescu

POMICULTORI!

Observați cu atențiune pomii roditori și dacă se află pe ei orice fel de omizi dar mai ales „Cotari“ sau omida „Fluturelui Alb“ cari fac mari ravagii în pomicultură distrugând pomii întregi luați imediat măsurile necesare pt. distrugerea lor.

Anunțați Camera de Agricultură despre aceasta, care Vă pune la dispoziție toate leacurile necesare cu prețuri foarte reduse, precum și instrucțiile trebuncioase pentru distrugerea acestor omizi.

Mersul trenurilor pentru sezonul de vară al Căii Ferate Electrice Arad-Podgoria.

În ziua de 15 Aprilie a. c. intră în vigoare mersul trenurilor pentru sezonul de vară la Calea Ferată Electrică Arad-Podgoria, conform căruia dela această dată, trenurile de persoane vor circula în modul următor:

Plecarea din Arad la orele: 4⁰⁰, 7⁰⁰, 10⁰⁰, numai până la Ghioroc, 12⁰⁰, 14⁰⁰, 18⁰⁰. Plecarea din Păncota la orele: 4³⁰, 6⁵⁵, 12¹⁵, 14⁴⁰, 18³⁵. Plecarea din Radna la orele: 4³⁰, 7¹⁵, 12³⁵, 15⁰⁰, 18³⁵. În afară de aceste trenuri mai circulă în fiecare Sâmbătă (în zilele de târg săptămânal) dela Păncota și dela Radna până la Ghioroc câte un tren, care pleacă la 10⁰⁰.

No. 490/1931

Circumscripția Notarială: Vârfurile.

Publicațiune.

Din partea Primărilor aparținătoare Circumscripției notariale Vârfurile, se aduce la cunoștință generală, că în biroul notariatului, pe lângă respectarea dispozițiilor art. 88—110 din Legea asupra Contabilității Publice și a normelor privitoare, la data de 30 Aprilie 1931, oarele 10 a. m. vor ține licitațiune publică pentru:

Procurarea materialului de iluminat, furnituri de cancelarie; procurarea și repararea mobilierului, angajarea cărăușului pe 1931, procurarea registrelor și imprimatelor, procurarea alor 10 vagoane (â 10.000 Klgr.) lemne de foc calitate I, despicate, pe seama Primăriei, notariului și școalelor de Stat repararea drumului Gară — Școală din comuna Vârfurile, cumpărarea și compactarea cărților de Legi, arandarea cazanelor de fiert rachiu a comunelor Vârfurile, Avram-Iancu și Viidra, construcții și reparații necesare la edificiile notariatului și a gardurilor și procurarea îmbrăcămintei complete de vară și iarnă pentru un guard.

Ofertele scrise, sigilate și închise, împreună cu vadiul de 5% se vor depune la notariat până în ziua licitației la orele 10 a. m., iar rezultatul se comunică interesatilor în aceiași zi la oarele 16.

Caietele de sarcini și condițiunile se pot vedea zilnic în biroul notarului.

Vârfurile, la 31 Martie 1931

Primăriile comunale

De vânzare, o casă Wertheimiană cu 2 uși, nrul 4. Vizibilă la firma Marmorștein expeditor, Strada Baritiu Nr. 1.

Publicațiune.

Rămânând fără rezultat licitațiunea ținută în ziua de 19 Martie 1931, — se aduce la cunoștință generală, că **în ziua de 17 Aprilie 1931, ora 12 a. m.**

se va ține în biroul Serviciului economic ușa Nr. 104 a doua licitațiune publică cu oferte închise și sigilate în conformitate cu Art. 88—110 din Legea contabilității publice, — pentru închirierea pe timp de 3 ani a locuinței constatătoare din 3 camere și dependințe situată în edificiul teatrului de iarnă, — închiriată până acum de către Dl Dr. Balassa.

Concurenții pentru a fi admiși la licitațiune trebuie să depună în fața Comisiunei de licitații deodată cu oferta și garanția de 5% în numărar sau hârtii garantate de Stat.

Caetul de sarcini și condițiunile de licitații se pot vedea la Serviciul economic ușa 104 în oarele de serviciu. Arad. la 2 Aprilie 1931.

Primăria Municipiului Arad.
Nr. 4.101/1931.

Citiți și răspânđiți
„Românul“

Primăria Zărand.

No. 74/1931.

Publicațiune.

Primăria comunei Zărand, potrivit hotărârei Consiliului comunal No. 15 1931 și în conformitate cu art. 9—12 din Legea vânătorului, deschide licitație publică orală, ce va avea loc în localul Primăriei Zărand, în ziua de 15 Maiu 1931 oarele 4 p. m. pentru arandarea terenului comunal de vânat pe timp de 3 ani consecutivi, adeca dela 15 Ianuarie 1931, până la 15 Ianuarie 1934.

Concurenții vor depune drept garanție 10% din prețul de strigare și sunt obligați a prezenta autorizație prevăzută la art. 13 din Legea vânătorului, fără de care nu vor fi admiși la licitație.

Condițiunile de licitație se pot vedea la Primăria Zărand în oarele oficiale.

Zărand, la 2 Aprilie 1931.

Primăria.

No. 259/1931. bar. adv.

Convocare.

Dnii avocați din Baroul Arad sunt convocați la adunarea generală, ce se va ține la 26. Aprilie a. c., ora 10 a. m. în camera No. 102. a Tribunalului Arad.

Dacă aceasta adunare nu se va putea constitui din cauza lipsei numărului legal al membrilor, adunarea a doua se va ține la 3. Maiu a. c. ora 10 a. m. în locul susamintit, când

INSTITUT DE ARTE GRAFICE

G. IENCI

ARAD BULEV. REGINA MARIA 12

Fiind asortat cu cel mai bogat material pt. lucrări de artă tipografică și fiind instalat cu mașinile cele mai moderne, execută

TOT FELUL DE TIPĂRITURI

ca circulare, memorande, menuuri viznete, plicuri și hârtie de scrisori cu firmă, placate, anunțuri funebrale, programe, cărți de vizită, bilete de logodnă și de cununie, invitări la petreceri, note muzicale, precum și tipărituri pentru bănci, ca: liste de escompt, obligațiuni, registre, etc. — Opuri și broșuri, bilanțuri, foi periodice, reviste pref-curenturi, etc. etc. în stilul cel mai artistic și pe lângă prețurile cele mai convenabile. Lucrări în culori.

adunarea va lucra și hotărâri cu număr al membrilor prezenți.

ORDINEA DE ZI:

1. Darea de seama pe anul 1930 verificarea gestiunei anului 1930 și descărcarea consiliului.
2. Votarea bugetului pe anul 1931
3. Eventuale propuneri.

Arad, la 2. Aprilie 1931.

Dr. Teodor Pap.
decan.

PRIMĂRIA MUNICIPIULUI ARAD
Serviciul Veterinar.

Nr 10430/931

Publicațiune.

Sa aduce la cunoștință, că vizita primăvară a tuturor animalelor mestice de pe teritoriul mun. Arad (examinarea cailor) se va ține în zilele următoare:

I. Luni 20 Aprilie a. c. dela 8 oare, proprietarii din Arad-Gai și înaintea Expozituei adm. Arad-Gai.

II. Luni 20 Aprilie a. c. dela 15 oare, proprietarii din hotarul Arad la Turai csărda (observația maleinilor) în ziua 21 Aprilie a. c. dela 10 oare, înaintea Expozituei Arad-Gai.)

III. Miercuri 22 Aprilie a. c. 8-14 oare, proprietarii din Arad-Micălaca, înaintea Expozituei adm. Arad-Micălaca (observația maleinizărilor) ne zi Joi 23 Aprilie a. c. dela 8 oare, înaintea Expozituei adm. Arad-Micălaca.

IV. Sâmbăta 25 Aprilie a. c. oara 8-13, proprietarii din centru Aradului până la Calea Șaguna, se prezenta la oborul de vite Arad, observația maleinizărilor mâine zii 26 Aprilie a. c. dela 8-10 oare, la oborul de vite Arad.

V. Luni 27 Aprilie a. c. dela 8 oare, proprietarii din Pârneava teritoriul Calea Șaguna Str. Gen. Coanda până la Malul Mureșului și Cialău vor prezenta la oborul de vite Arad (observația maleinizărilor mâine zii 28 Aprilie a. c. dela oara 8-10 la oborul de vite Arad.

VI. Miercuri 29 Aprilie a. c. oarele 8-14 proprietarii din Pârnea din teritoriul Calea Șaguna, Str. Gen. Coanda, până la oborul de vite, talul de copii inclusiv Grădiște, vor prezenta la oborul de vite Arad observația maleinizărilor mâine zii 30 April 1931, dela ora 8-10 la oborul de vite Arad.

În zilele arătate se va vizita și sanitară a tuturor animalelor: cailor, măgarilor și catărilor, iar cailor, șilor, expeditorilor, se vor și maleiniza.

Vitele cornute și oi, porci, vor fi ținute acasă în zilele arătate, pe a fi examinate în curțile proprietarilor și odată cu aceasta se va controla situația numerică a animalelor și corespunde cu realitatea.

Cari nu se vor prezenta cu caișii se vor vizita pe spesele lor și vor pedepsiți. Pentru maleinizări proprietarii vor plăti 10 Lei pentru fiecare cal iar vizita generală va fi gratis Arad, la 2 Aprilie 1931. Primăria.

Dr. L.

Programul Cinematografelor de Paști.

Duminică la 12 Aprilie

Cinema Central	Monte-Carlo film sonor cu Jeanette Mac Donald și Jack Buchanan
Cinema Select	Automatul dragostei film sonor cu Lien Deyers, Max Hansan și Szöke Szakáll
Cinema Grădiște	Voiaj fără bani cu Iris Gray și Max Nossier

Luni la 13 Aprilie

Cinema Central	Monte-Carlo film sonor cu Jeanette Mac Donald și Jack Buchanan
Cinema Select	Automatul dragostei film sonor cu Lien Deyers, Max Hansan și Szöke Szakáll
Cinema Grădiște	Vulturul munților cu Tom Mix